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NAGYVARAD, május 12.

Az egy milliós vád.
Félszázados tervezgetés, tanácskozás, 

veszekedés, gúny, szatíra után, ma már 
ott áll a város legszebb pontján az uj 
színház; majdnem egészen kész s pár 
hónap múlva megcsendül benne a meg­
nyitó ünnepélyen a »Hunyady László* 
elragadó áriája.

A kinek sok üres ideje van, post festa 
vitatkozhatik a felelt, hogy kellett-e most 
építeni a színházat vagy sem?

Vannak sokan, a kik azt mondják, 
hogy erkölcsi kötelessége volt a városnak 
a színházat legkésőbb most felépíteni, 
mert ez a színház bármilyen kicsiny is, 
egyik legnagyobb szégyenfoltját takarja 
be örökre Nagyváradnak.

Akadnak olyanok is elegen, a kik 
kétségbe vonják, hogy alkalmas időpont 
volt a színház építésre a mostani, a mikor 
a város kátyúba jutott pénzügyi kordáját 
a kölcsön utáni lótás-futással vonszolják 
tovább.

De hát azt mérlegelni, hogy melyiknek 
van igaza, már elkésett dolog.

Bántóan hat azonban azokra a tör­
vényhatósági bizottsági tagokra, a kik a 
színház építés kérdésében a Bémer-tér 
mellett szavaztak, az a folyton felhangzó 
vád, hogy állásfoglalásukkal egy millió 
forintos költségbe sodorták bele a várost. 
Annál bántóbb ez a vád, mert igaztalan. 
Igaztalan még inkább azért, mert ez! a
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A gyöngyvirág’.
Irta: Deér.

I.
Akkor történt, a mikor a gyöngyvirág 

nyílt; mikor a tavasz fiatal fakadása sejtelmes 
vágyakat kelt a szivekben.

Künn bolyongtam a zöldelő erdőben. Léi­
kéinél magával ragadta az ébredő természet 
fiatalos, könyü illata s egész valómat valami 
erős, névnélküli vágyódás fogta el. — Elnéz­
tem a fák fakadozó rügyeit, ifjú hajtásait, és 
merengve hallgattam a visszatért madár vidám 
danáját.

Majd virágot szedtem; üde, harmatos, fris­
sen fakadt gyöngyvirágot, a tavasznak eme bá- 
joló hírnökét. S ahogy ott térdeltem a csobogó 
patak partján, a nyíló virágok közt, valami 
végtelen bájos, kellemes hang hatolt hozzám, 
valahol énekeltek. Egyidig némán hallgat­
tam a bájos erdei dalt s aztán megindultam a 
"a°g irányában.

Ideges nyugtalansággal siettem arrafelé, 
fiounét hangzott a dal.

Ügy kivágott fa törzséhez egy leány tá­
maszkodott s az dalolt. Megható volt e kép.

Könnyű fehér ruha fődé a leány plaszti­
ka alakját s vadvirágos kalapja csak sejtetni 
engedé bájos arczát.

vádat azok az urak emlegetik folyton, a 
kik nem voltak a színház építés ellen, 
hanem a legmelegebben sürgették a szín­
ház felépítését — a Nagypiacz-térre.

Vegyük a dolgot úgy, a mint a való­
ságban van s a mint a csalhatatlan 
számok mutatják.

A színház a Nagypiaczon éppen olyan 
építési költségbe került volna, mint a 
Bémer-téren. A díszletraktár felépítése az 
esetben is szükséges lett volna. Ezeket 
tehát az igazságos számításnál ki kell 
hagyni a kombináczióból.

Marad tehát a telek szerzés, a melyre 
a bémer-téri színház, a bér-bazár építése és 
a Bazár-szoros kisajátítása folytán szükség 
volt.

A kisajátításra került épületeknél a 
bíróság állal megállapítandó végösszegeket 
még nem tudjuk, tehát csak azon össze­
geket vehetjük alapul, a melyeket a kir. 
törvényszék telekbirósága első fokban 
meghatározott s a melynél nagyobb ösz- 
szeget aligha fog fizetni a város a kisa­
játított területekért.

Ezeknek a területeknek vételára, illetve 
kisajátítási összege a következő:

Tóth Ferencz ház . . 70000 frt — kr. v
Hillinger ház . . . . 78,000 „ — ,,
Mayr fő-utczai ház . . 139,763 „ 05 „
Mayr apácza-utczai ház 31,498 „ 47 „
Weiszlovits ház . . . 81,552 „ 12 „
Safrad ház értéke . . 50,000 „ — „

összesen 450,803 frt 64 kr.

Ehhez az összeghez még hozzá kell 
számítanunk a bér-bazár építési költsége

Egy pillanatra egész magával ragadott e 
tavaszi kép. Csak mikor fölocsudtam meren­
gésemből, akkor ismertem meg a leányt.

Margit volt.
Örömmel siettem üdvözlésére. Meglepetve 

mosolygott reám s tekintetében ott ült igaz 
sérelme. Éreztem, hogy az ő lelkében is meg­
rezeg egy húr s ő is érzi lelkében a fiatal ta­
vasz keltette sejtelmes vágyakat.

Az én lelkemet is átjárta a szerelmes vá­
gyódás. Megfogtam a leány kicsiny, fehér ke­
zét s ott a természet szentegyházában vallot­
tam be neki igaz szerelmemet.

Margit mosolygott, olyan boldog, szerel­
mes mosolyai és engedte, hogy csókoljam har­
matos rózsás arczát.

Mámoros boldog perczek voltak ezek. S 
mikor azt kérdeztem tőle, meddig fog tartani 
hűséges szerelme, akkor összefonódott tekinte­
tünk s Margit egy fehér gyöngyvirágot nyújtott 
át nekem s mosolyogva szólt:

— Addig fog tartani szerelmem, míg e kis 
fehér virág színéi pirosra nem változtatja . . .

Mosolyogtam e naiv, szerelmes szavakra. 
Bízva bíztam a leány szerelmében. Tudtam, 
hogy a gyöngyvirág fehér marad mindig.

Margit aztán elutazott. Fürdőre mentek. 
Nekem csak az emlékezés maradt.

Ki-kijártam az erdőre, oda, hol ama bol­
dog órákat töltöttem a leánynyal. Itt aztán 
elővettem a kis gyöngyvirágot s úgy elnéze­
gettem, annak halavány fehér szirmait. i 

fejében 80,000 frtot s akkor előtűnik a 
főösszeg 530.813 frt 64 kr., vagyis az 
az összeg, amivel többe kerül látszólag 
a bémer-téri színház, mint a mennyibe a 
színház az esetben került volna, ha azt 
a Nagypiacz-téren építik fel.

A bér-bazár építése folytán azonban 
kapott a város egy olyan objectumot, a 
miért már az első tiz évben évi 20,500 frt 
biztos jövedelmet nyer.

Ez a biztosított évi bevétel pedig — 
még ha nem számítunk is a város fejlő­
dése folytán később előállható nagyobb 
jövedelemre —- 5% kamatot véve alapul, 
400,000 frt tőkének felel meg. Az 500 írt 
több bevételt nem számítjuk, mert a bér­
bazár fenntartási költsége a város nya­
kába szakadván, ez az összeg készkiadása 
lesz a városnak.

Ha tehát nem dobálódzunk a millió­
val, hanem igazságos számítást akarunk 
tenni, a telekvételek árából 4*00,000 frtot 
le kell ütnünk.

így még lenmarad a telekvételek 
folytán előállott kiadásból 130,813 frt 
64 kr.

Ez az összeg látszólag azoknak a 
törvényhatósági bizottsági tagoknak a lel­
két nyomja, a kik a színházat a Bémer- 
térre »erőszakolták.«

És most nézzünk egy kissé tovább. 
Vájjon megkapta-e Nagyvárad városa 
ezen összegnek az egyenértékét ?

A Bazár-szoros szabályozása folytán 
egy régi botránykő lett elgörditve az 
egészséges forgalom utjából; — a Bé­
mer-tér megnagyobbodott s ennek a

Szerelmünk záloga volt e kis hervadó vi­
rág, azért őriztem oly nagyon.

Akkor még nem tudtam, hogy a gyöngy­
virág is tud hazudni . . .

II.

Vadászatot tartottqÓK. Nagybátyám láto­
gatott meg bennünket s szenvedélyes vadász 
lévén, nagyon természetes, hogy eleget akartunk 
tenni e szenvedélyének.

Gyönyörű meleg napunk volt, mikor kora 
reggel neki indultunk az erdőnek. Izgatottság 
uralkodott köztünk. Vígan beszélgettünk a kö­
zeli órák kellemességeiről.

Mikor az erdőbe értünk, szétoszoltunk, 
hogy ki-ki elfoglalja a számára már eleve ki­
jelölt helyet. Én arra a tisztásra kerültem, 
melyhez annyi édes, boldog óra emléke fűzött.

Jó ideig álltam már itt, anélkül hogy va­
lami vad lövésre jött volna. Már-már lemond­
tam a reményről, hogy lőhetek valamit. Gon­
dolataimat Margit foglalta el. Valami keserű­
ség szállta meg a lelkem, hogy a leány oly 
hosszú idő óta hallgat, holott előbb sűrűn le­
veleztünk.

E merengéseimből törtető zörej vert föl. 
Fegyveremet vállhoz kapva néztem körűi.

Mintha a sors pótolni akarta volna szűk­
markúságát, nem messze tőlem egy gyönyörű 
őz borjú törtetett elő az erdőből. Mikor a tisz­
tásra ért megállt. Okos fejét felemelte s úgy 
bámult körül.
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nyert területnek a szépészeten kívül ér­
téke is van; — két uj utczát nyertünk, 
amelylyel a város közterülete növekedett; 
— a Középessy-báz mellett fenmaradt 
telkek is értékesíthetők s ha későbben 
is, jó árért eladhatók.

És végül szabadon maradt a Nagy- 
piacz-téren az a nagy terület, a melyre 
a színházat építeni akarták. Próbálják 
ezt a területet értékesíteni, meglátják, 
mily nagy összeget kap érte a város.

Azt hisszük, nincs olyan városatya, 
aki egyedül a Bazár-szoros rendezésére 
ne szavazta volna meg a 130,813 frtot.

Még egyet akaruk felemlíteni. A 
vádló urak azt is hangoztatják, hogy a 
színház környékének rendezése mily nagy 
Összeget nyel el, mig a Nagypiaczon el­
kerülhettük volna ezt a kiadást. Ugyan, 
ugyan ! ki hiszi azt el, hogy a Nagy­
piaczon megtűrték volna azt, hogy a 
színház ^környéke szemétdomb legyen ? 
hiszen a főmérnök készített is tervezetet 
a nagypiaczi színház környékének ren­
dezésére, még pedig tekintélyes ösz- 
szeggel.

Ezek az adatok megfelelnek az 
igazságnak.

Ha minden elfogultság nélkül bí­
ráljuk a bémer-téri színház építése által 
teremtett helyzetet, megszűnik a harag s 
elnémul a vád a kidobott milliókról.

Széli a királynál
A király ma külön kihallgatáson fogadta 

Széli Kálmánt.

Széchenyi miniszter a Házban
A képviselőháznak ma ritka vendége volt. 

A király Budapestre való megérkezése alkalmá­
ból ugyanis ideérkezett gróf Széchenyi Gyula, 
a király személye körüli miniszter is, aki ma 
ellátogatott a házba. A mióta miniszter, ez a 
második eset erre.

-- ...........  - ■

Czéiba vettem s lőttem. A szép állat Össze­
rogyott. Mikor oda mentem hozzá még élt. 
Okos szeméit rám emelte s e tekintet hatása 
alatt valami szánalom félét éreztem a szegény 
állat iránt. Lehajoltam hozzá és simogattam 
selymes szőrét.

Csaknamar többen is jöttek és gratulállak 
a szép zsákmányhoz.

Azután bementünk a közeli erdészlakba s 
asztalhoz ültünk. Vidám poharazás közt telt 
az idő s alig vettük észre, hogy ránk alko­
nyodon.

Nagybátyámmal elhagytam a vidám tár­
saságot s hazafelé indultunk.

Kellemes, hűvös alkonyi szellő kísért utun­
kon s mindketten vidáman, gondtalanul ballag­
tunk a dűlő utakon.

Vig beszélgetés közt értünk haza. Otthon 
már variak bennünket. Vacsorához ükünk s 
mulattunk a vadászati élmények elbeszélésével.

Nekem mintegy véletlenül a Margittól ka­
pott gyöngyvirág jutott eszembe, melyet tár- 
czámban őriztem. Zsebembe nyúltam, de tár- 
czám nem volt olt, holott határozottan tudtam, 
hogy az erdőn még nálam volt. Fájt e veszte­
ség. Azt a kis hervadt virágot sajnáltam. Úgy 
éreztem, mintha vele együtt Margit szerelmét 
is elvesztettem volna.

Lehangoltságomból a hazatérő szolgák ver­
lek föl, kik az elejtett zsákmányt hozták haza. 
Kimentem. Az egyik szolga rögtön hozzám jött 
s átadta elveszettnek hitt tárczámat, melyet az 
általam elejtett őz mellett talált, a tárcza egé-

Osztrák miniszterek Budapesten.
Krieghammer és Kállay közös miniszte­

rek tegnap este Budapestre érkeztek. — Bécs- 
ből távirják: Körber miniszterelnök ma Buda­
pestre utazik, hogy a delegáczió holnapi foga­
dásán jelen legyen.

Pokróczgyár és posztógyár.
A H—k. írja; Ott valahol Zsolna tájékán 

van egy posztógyár, amelynek a főrészvényese 
országgyűlési képviselő. Még a Dániel Ernő ke­
reskedelmi miniszter jelentéseiben találhatók 
fel az adatok arra nézve, hogy minő kölcsönö­
ket, minő kedvezményeket kapott ez a gyár. 
A Dániel Ernő jelentésének érdekes pendantját 
képeznék — ha ugyan nyilvánosságra jutná­
nak — a Jeszenszky aktái az 1896. évi válasz­
tásokról, amelyek bizonyosan csakis a hazafiak­
tól elfogadható áldozatok révén mandátumhoz 
jutatták a pokróczgyár nagy részvényesét. Azt 
hisszük, hogy ez a posztógyári államsegély ere­
detének, későbbi változatainak kikutatása sok­
kal érdekesebb volna, mint az Ugron-féle pok­
róczgyár ügye, amelynek aktái a közönség 
előtt vannak.

A polgári házasság Olaszországban
Az olasz szenátus hat nap óta a házasság­

kötésről szóló törvényjavaslatot tárgyalja.
A szenátus előtt kél javaslat van. A kor­

mány javaslata pénzbüntetéssel sújtja azokat 
a házasfeleket, a kik legkésőbb 14 nappal az 
egyházi esketés után házasságukat az anya­
könyvvezető előtt meg nem kötik, valamint 
azokat a lelkészeket, akik az egyházilag kötött 
házasságokat be nem jelentik. A bizottsági ja­
vaslat megtiltja a házasságnak egyházi meg­
kötését a polgári kötés előtt és pénzbüntetést 
szab ki e tilalom áthágóira.

A kormányjavaslat első szakaszához módo- 
sitványt nyújtottak be, a mely kötelezőnek 
mondja ki, hogy aa egyházi kötést a polgári 
kötés előzze meg.

A módosítván yt, amelyet a bizottság helye­
selt, de a kormány ellenzett, titkos szavazás 
mellett 84 szóval 64 ellenében elvetették.

szén véres volt. Betettem Íróasztalomba az az­
tán visszatértem a* ebédlőbe, hol a társaság 
már egy taggal megszaporodott. Margit atyja 
volt az uj tag, ki átjött egy kis vacsora utáni 
tere-ferére.

Jó ideig beszélgettünk. Nekem feltűnt, hogy 
Margit atyja szokatlanul vig. Nem tudtam el­
gondolni ennek okát. Nem sokáig maradtam 
kétségben. Az öreg ur titokzatos mosolylyal, 
egy rózsaszínű kártyát vett elő s anyámnak 
adta át.

Mintegy sejtelemtől ösztökélve felugrottam 
s anyámhoz lépve, olvasni kezdtem a kártyát. 
Kevés volt rajta. Csak e nehány szó:

— Tarján Margit — Kardos Elek — 
jegyesek.

Megremegett a lelkem mikor e néhány 
sort végig futottam. Margit tehát hütelen lett 
szerelméhez.

Csakhamar szobámba tértem, a fájdalom 
egészen fogva tartotta lelkemet. Csak az a 
leány járt eszemben ki oly hamar el tudta 
feledni nekem tett fogadását. Kinos perczek 
voltak ezek.

Nagy sokára eszembe jutott az a kis 
hervadt virág. Margit szerelmének záloga, 
melynek színváltozásához kötötte szerelmének 
hűségét.

Felvettem a vértől ázott tárczámat. Ab­
ban volt a kis virág.

Csakhogy a még nohány órával előbb 
halavány, fehér gyönygyvirág a reá tapadt vér­
től vérvörös volt . . .

íme a szabadkőműves olasz kormány nem 
mer annyira menni, mint amennyire a magyar 
liberálizmus ment annak idején az egyház 

. elten.
Ahhoz nincs bátorsága, hogy — magyar 

kollégája példájára egyszerűen semmisnek, álla­
milag érvénytelennek jelentse ki az egyházi há- 

j zasságot: hanem megelégszik azzal, hogy az 
: egyházi házasságkötés után állítsa a polgári 

hatóság elé a feleket.
Talán mégis csak jó lenne felvetni a reví­

zió kérdését?!
Eljön az idő, mikor a revízió után való tö­

rekvés elementáris erővel fog kitörni s kérész­
ig tül viszi azt az egész vonalon. 
I

i

Összeférhetetlenségi bejelentések.
Az Ugrón Gábor ügyében újabb összefér­

hetetlenségi bejelentés nem érkezett a Ház el­
nökéhez és azok a szentesi bejelentések, melye­
ket eddig emlegettek, nem bizonyultak valók­
nak. Hire járt azonban a folyosókon, hogy az 
Ugron-párt részéről a jövő héten több kor­
mánypárti és Kossuth-párti képviselő elten fog­
nak összeférhetetlenségi bejelentéseket tenni. 
De ez a hir alkalmasint csak puszta mende­
monda.

Ugrón szentesi diszelnök
Molnár Jenő országgyűlési képviselő sür­

gönyt kapott Sima Ferenczlől, mely szerint 
lasnády Antal Vadnay híve, Vadnay pedig 
Bánffy hive. »Ugront holnap diszelnökuek vá­
lasztjuk.«

Ismét békülési kísérlet.
Hetekkel ezelőtt hire járt, hogy az Ugron- 

párt bizalmas mandátumot adott Polónyi Gé­
zának a függetlenségi frakeziók kibékitésére, 
esetleg egyesítésére. Polónyi a megbízás foly­
tán többször értekezett a függetlenségi párt 

í vezérférfiaival és ismételten Kossuth Ferencz- 
czel is. A párt vezérférfiai közül Juslh 'Gyula 
volt az, aki minden fenntartás nélkül azonnal 
a béke mellett volt és a maga részéről is késznek 
nyilatkozott a béke létrejöttél előmozdítani. A 
többiek sem ellenezték a békét, de nem nyilat­
koztak oly határozottsággal, mint Justh.

Kossuth Ferencz kissé tartózkodó volt és 
ezt meg is indokolta azzal, hogy pártjától 

: megbízása nincsen és a párt akaratának isme­
rete nélkül uem ígérhet semmit és nem is bo- 
csátkozhatik tárgyalásokba; szóval ragaszkodott 
a szigorú pártfegyelmi állásponthoz, melyet a 
párt elnökének ép úgy respektálni kell, mint 
bárki másnak.

Ilyen stádiumban a tárgyalások abban ma­
radtak. Egy kőnyomatos utján a reggeli lapok 
azt Írják, hogy Polónyi tegnap ismét felvette 
az elejtett fonalakat és a Kossuth-párt néhány 
tagjával tegnap újból értekezett a béke ügyé­
ben, melynek létrejöttéhez alig lehet vérmes 
reményt fűzni.

i

ORSZÁGGYŰLÉS.
i

A képviselőház mai ülése.
i Budapest, május 12.

A szesz háború még egyre tar'. A vita a 
’ mai körülmények között szokatlan méreteket 
. ölt. Nem csoda, prémiumról és kontigensről 

van szó. A honatyák — agráriusok és mer-
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kantiüsták — közvetlenül vannak érdekelve 
__ ennél a kérdésnél, nem csoda tehát, hogy a 
vita már három napja tart ős még egyelőre 
nem akar véget érni. Ha meggondoljuk, hogy 
micsoda fontos törvényjavaslatokkal végzett a 
tisztelt Ház oly rövid nap, ez a buzgalom min- • 
denesetre nagyon gyanús. Mert hisz elvégre 
nem valami nagy országos érdekről van szó, 
hanem arról, hogy kik kapjanak több konczot 
— pardon — kontigenst, a nagybirtokosok-e 
vagy az ipari szeszgyárak. Mindkét csoportnak > 
megvannak a maga érdekelt szószólói. Kész a 
nagy napokig tartó vita, a milyent eddig a leg­
fontosabb kérdések sem tudtak előidézni.

A mai vitát Kálmán Károly kezdte, a ki 
a liberalizmus ellen általában és a javaslat 
ellen különösen kikelt. A javaslatot nem fo- í 
gadja el.

Makkfalvay Géza főleg Komjáthy Bélá­
val polemizál és védi az agráriusokat Kom­
játhy támadásai ellen. Aztán hosszasan védi a 
javaslatot, melyet természetesen elfogad.

— Gyenge államtitkári beszéd — jegyezte 
meg rá egy hang — jobboldalon.

Utána Mezei Mór állott fel, hogy a lipót­
városi ipari szeszgyárak érdekei mellett száll­
jon síkra.

Mezei Mór kijelenti, hogy a javaslatot el­
fogadja, mert ez bizonyos álláspontot létesít és 
a bizonytalanságoknak legalább egy időre ele­
jét veszi.

Általános mozgás és azután rend támadt 
amikor a jegyző jelenti, hogy Tisza Kálmán

A közös költségvetés.
Budapest, május 12.

A közös miniszterek által előterjesztett s 
az 1901. évre szóló költségvetés a tavalyihoz 
képest emelkedést mutat. Tizenkilenc» és fél 
millió koronával többet igényelnek a közös 
kiadások, mint az 1900-ik évben. A több­
kiadás főleg a hadügyminisztérium szükségle­
ténél mutatkozik, mely 16 millió koronával 
múlja felül az előző évit. A fennmaradó 3 és 
fél millió többlet onnan származik, hogy a fe- i 
dezet az 1901. évre körülbelül épp ezzel az ! 
összeggel marad el a tavalyi mögött. A költ- I 
ségtöbblet túlnyomó részének oka a hadsereg | 
rendkívüli szükségleteiben rejlik, ez a többlet i 
maga 11 millió korona s legnagyobb részben 
a hadi készletek (fegyverkezési ügy) és egyéb ; 
szükségletek kiegészítésére szükségeltetik. A 
hadsereg rendes szükséglete csak 1 millió ko­
ronával emelkedett.

A fedezet és a határvám jövedéki többlet 
levonása után fedezendő összes szükséglet az i 
1901. évre 231.995.457 korona (1900-ban■ 
212,397.412). A 36’4 kvótaarány szerint e szűk-’ 
séglet fedezéséhez hozzájárul:

Ausztria 151,725029
Magyarország 80.270-428

koronával.
Az előirányzatban kimutatott 1901. évi 

szükségleten kivü! előterjesztések utján többrend­
beli jpólhitel vétetik igénybe, mégpedig: A külügy­
minisztérium részéről póthitel az 1900. évi 
eendkivüli szükséglethez, továbbá a hadügy-

W>ől levonva: '
a fedezet fő-összegét 5.819.705 — 5,819.706

marad tiszta szük­
séglet ------------ ----  816,677.328 40.867.888 367,034.706
A határvám jövedéki 
többlet*) levonása 
után maradt járulé­
kok által fedezendő 
összes szükséglet — 125.039.249 — 125,039.240

Bevételek
rendes rendkívüli összesen 

korona
Fedezet s

Külügyminisztérium 319.095 — 319.095

Hadügyminisztérium:
Hadsereg —------------ 5,190.781 — 5,199.781
Hadi tengerészet - 220.000 — 220.000

Összesen 5,410.781 — 5,410.781

Közös pénziigymin iszterium: ■
Központi vezetés, köz­

ponti pénztár és szám­
osztály ---------------- 2.000 — 2.000

Nyugdijak - - — - 76.727 - 76.727
Összesen — 78.727 — 78.727

♦) a határvám-jövedék bevételei eiőirányoztatnafc 
és pedig: a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és 
országok részére 111,737.600 kval, a magyar koronához 
tartozó országok részére 17,876.100 kval és Bosznia s 
Herczegovina részére 554.220 kval, összesen 180,167.820 
kval. A kezelési költségek átalányát a monarchia két 
államában 3,700.000 kval levonva 126,467.820 knyi több­
let mutatkozik. Ebből levonva a boszniai s herczegovinai 
közigazgatás részire megszavazott 1,428.511 knyi vám­
átalányt, a tiszta halárvám jövedéki többlet tesz 
126,029.249 koronái.

kiván szólni.
Tisza Kálmánt általános figyelem köze­

pette hallgatják. Barátja a mezőgazdasági szesz­
főzésnek azonban bizonyos határig, vagyis ad­
dig, amíg az ipari szeszfőzést nem veszélyezteti. 
A mi a prémiumokat illeti, ezek csak ott en- 
gedelmezhetők, ahol megokoltak. A javaslatot, ■ 
előre is kijelenti, el fogja fogadni és igy teszi 
ezt részleteiben is. Az ipari szeszgyárakban az 
állam jövedelmi forrását látja. Ez még akkor : 
is hozadékos volt az államra nézve, arniko1' , 
a mezőgazdasági szeszgyárak mit sem hoztak, ■ 
már azért is szükséges, hogy az ipari szesz- ; 
gyárak azon kontingese, amelyet nekik a javas- : 
lat biztosit, ne csonkittassék. A mezőgazdasági s 
kontingensnél tekintetbe veendők az éghajlati , 
és talaji viszonyok.

— Nagyváradot érti ugy-e? — szólnak : 
közbe a szélsőbalról.

Tisza Kálmán: Hogyha mindenütt úgy ál- j 
nának az országban a dolgok, mint Nagyvá- i 
radon, akkor mi hiba sem volna. Ismétli, hogy j 
a mezőgazdasági szeszgyáraknál a talaj és ég­
hajlati viszonyok veendők tekintetbe s ezekkel szá­
molt a javaslat. A kormány iránt való bizodal­
mának ad kifejezést, amikor a javaslatot elfo­
gadja. (Éljenzés a jobboldalon.)

— Szólásra senki sincsen följegyezve s igy 
a pénzügyminiszter ur kiván nyilatkozni — je­
lenti az elnök. |

Lukács László: Kijelenti, hogy az ipari | 
gyárak helyzetét semmivel sem rosszabbitotta, 9 
a viszonyaik az 1888-iki határozmányokhoz ké­
pest sem rosszabbodtak. A prémium rendezé­
sét szemére lobbantották. Ez nem uj rendszer, 
ezt nem ő hozta be.

A javaslatot általában megszavazták.
A részleteknél több felszólalás történt, a 

tárgyalást hétfőn folytatják. " 

minisztérium részéről a haditengerészet javára 
többrendbeli póthitel az 18Ö9. és 1900. évi 
rendes szükséglethez. Egyúttal külön előter­
jesztések utján hitelek felhasználási és elszá­
molási határidejének kiterjesztése kérelmezletik 
és pedig; a külügyminisztérium részéről egy 
az 1897. évi rendkívüli szükséglethez enge­
délyezett póthitelre nézve, továbbá a had­
ügyminisztérium részéről többrendbeli a had­
sereg 1899. évi rendkívüli szükségletéhez en­
gedélyezett hitelre nézve. A költségvetéssel 
együtt a közös pénzügyminisztérium külön elő­
terjesztése utján az osztrák-magyar monarchia 
közös kiadásainak és bevételeinek 1899. évi 
zárszámadása is be mutat talik a bizottságnak 
alkotmányos megbirálás és végmegállapitás 
végett. Az 1901. évi előirányzat szerkezetére 
nézve lényegében hasonló az 1900. évi elő­
irányzathoz,

Az alábbiakban ismertetjük a közös költség­
előirányzat főbb tételeit.

1. AZ 1901. ÉVI ELŐIRÁNYZAT.

Kiadások 
rendes rendkívüli összesen 

korona

Szükséglet:
Kiilügyminiszterium 10,580.784 208.295 10,789.0/9

Had ügym iniszterium:

Hadsereg________ 278,649.953 25,168.528 03,818.481
Hadi tengerészet - 28,741.660 14.969.16043,710.820

Összesen - 807,391.613 40,137.688 847,529.801
*

Közös pénzügyminisztérium:

Közp. vezetés, közp. 
pénztár és számoszt. 418,859
Nyugdijak — — — 8,841.760

11.400 430.259
3,841.750

Összesen — 4.260.603 11.400 4,272.009

Sedmellen&rzés:
Közös legfőbb szám­
vevőszék ----------- Bl*-002 — 314.002

A szükséglet fő­
összege — — — — 322.497.028 40,357.883 862,854,411

Délafrikai háború.

Itiriuinghan, május 12. Camberiam 
gyarmalügyi miniszter tegnapelőtt itt beszé­
det mondott, a melyben a kélarczu párt ellen 
fordult, a mely egyrészt támogatja a háborút, 
hogy a választókkal jó viszonyban legyen, más­
részt azonban a gyarmatügyi miniszter ellen 
intézett íámadásokkal a maga külön hajlamai­
nak áldoz. Camberlain azzal vádolja CampbelI- 
Bannermannt, hogy a kormánynak a béke fön- 
tarlására irányuló törekvései ellen áskálódott. 
Anglia — mondotta azután a miniszter — 
ebből a háborúból erősebben fog kikerülni, 
mint a milyen valaha volt. Reméii, hogy a 
britt nemzet elég okos és bátor lesz arra, 
hogy hibáit ismét jóvá tegye és figyelmezteti 
hallgatóit, hogy ne hallgassanak majdan azokra 
a politikusokra, a kik Angliát megakarják 
fosztani a háború gyümölcseitől. A délafrikai 
háború befejezésének föltételeit következőkép 
definálta a miniszter: A kormány nem szándé­
kozik újra elismerni a délafrikai köztársaságok 
függetlenségét. A köztársaságok területének 
az angol királynő és az angol lobogó uralma 
alá kell kerülnie. A személyes szabadságokat 
tisztelni fogják. A háború után a köztársasá­
gokban egy időre katonai közigazgatást kell 
szerveznie, de a kormánynak az a szándéka, 
hogy mihelyt veszedelem nélkül lehetséges lesz, 
a két köztársaságot bekebelezi az önkormány­
zatú gyarmatok nagy körébe.

London, május 12. A Reuter-ügynök- 
ség jelenti Pretoriából tegnapi kelettel: A kor­
mány tegnap este hirdetményt tett közzé, a 
melyben a bányaminiszter kihirdeti, hogy Pre- 
tónában junius 25-én a Rand kerületben létő 
állami területre vonatkozólag bányászati enge­
délyeket fognak nyilvános árverés utján eladni. 
Az eladási föltételeket később fogják közzé 
tenni. A Volkssteem erről a dologról írva azt



4 TISZÁSTUL (109. sz.) 1900. május 13.

mondja, hogy a kormány föl van hatalmáéra 
erre az eljárásra, mert a második volksraad 
a mull évben ilyen értelmű határozatot hozott, 
a melyet az első volksraad megerősített: ha­
nem úgy vélekedik a nevezett lap — az 
eladási föltételeket minél előbb közzé kellene 
tenni, hogy a búroknak alkalmuk legyen aján­
latot tenniük.

Kimberley, május 12. Fourteenstreams- 
ból angol őrjáratok nyoraoltak be Transzválba. 
A Vál folyótól délre, Warentontól nyolcz 
mértföldnyire búr őrjáratokat láttak.

Aliwaiuorth, május 12. Orenjéből jelen­
tik, hogy a táborokban gyűlések voltak a me­
lyeken az oranjei búrok elhatározták, hogy nem 
kelnek át a Vál folyón.

London, május 12. Az angol had­
ügyi körök mára várják Mafeking fel­
szabadítását.

Elfagyott szolok.
Nagyvárad, május 12.

A mezőgazdálkodás a legszebb foglalko­
zások egyike s ha Isten áldása kiséri, a 
gazda fáradozását bőven jutalmazza.

Folytonosan ki van téve azonban az 
elemek csapásainak. A gazda reménységéi 
alig pár óra tönkre teheti s az időjárás 
szeszélye folytán egész évi fáradozásának si­
kere helyeit könnyen legjobb számításainak 
romjai felett kesereghet. Mindennap rettegnie 
kell, mert nem tudja, hogy mit hoz a 
holnap.

Az utóbbi rósz gazdasági esztendők nagyon 
mostohán kárpótolták a gazdákat fáradozássukért 
Filoxerán és peronosporán kívül majd minden 
évben meglátogatta a gazdákat a fagy, árvíz, 
jégeső.

Az idei tavasz nehezen indult; amíg feb­
ruárban meleg napok jártak, márcziusban és 
áprilisban második tél köszöntött be. iá ké­
sőbbi időjárás azonban megemberelte magát, s 
a vegetáczió olyan szépen neki indult, hogy 
a legszebb kilátásokkal kecsegtette a gazdá­
kat. A májusi gyakori esőzéstől buján fej­
lődött minden.

A német professor Falb jóslata s a régi 
közmondás a fagyos szentekről, azonban fáj­
dalom beteljesedett.

A gazdák minden évben félelemmel várják 
Pongrácz, Szervácz és Bonifácz napját, mert a 
régi tapasztalatok szerint ebben az időben szo­
kott sok kárt tenni a hirtelen időváltozás.

Pár nap óta erősen lehűlt a levegő s kü­
lönösen pénteken erős, hideg északi szél kere­
kedett. Előre lehetett gondolni, hogy éjjel be" 
köszont a fagyj

Az éj folyamán a szél elállóit s a levegő­
ég kitisztult s megjött a veszedelem.

Tegnap reggelre a dús növényzet olyan 
volt, mintha leforrázták volna.

Nagyváradon és környékén a hegyeken
az összes vélemények elfagytak. A gyümölcs- I 
ben nem olyan nagy a kár, mert azok a gyü­
mölcsök, a melyek a virágjukat már elhullat- | 
Iák, épen maradtak.

Sokkal nagyobb azonban az a szerencsét- j 
lenség, a mely a szőlők elfagyása által érte a ' 
szőlőbirtokosokat.

Az óriási költséggel fáradtsággal rekon­
struált szőlők az idén igen szép termést ígértek; 
a fürtök dúsan lepték el a venyigét és a múlt 
éjjel ezeknek tetemes része tönkre ment; a 
fürtök és levelek összefonnyadva feketédnek.

Az Aranyoldal, Görögoldal, Sötétig, Do- 
rongos-dülő, Körözsoldal stb. hegyrészek szőlői­
ben igen nagy a kár; különösen az alsóbb fek­
vésekben pusztított a fagy erősen, míg a tető­
kön jobban kímélte a gyenge szőlőt. Igen nagy 
a kár a Sál Ferencz, Janky József, Miskolczy 
Barna stb. szőlőjében. Hegedűs Géza városi 
főpénztárnok a szokásos és sokszor jónak bi­
zonyult őrtüzekkel próbált valamit menteni, de 
ennek igen kevés eredménye volt, mert a szél 
elülvén, a füst felszállt s nem terült el a 
szőlők között.

Mondják, hogy olyan helyeken, a hol kö­
zel 30 éve nem érte fagy, a szőlőt, az egész 
szőlő tönkre ment a fagytól s igy a dr. Mol­
nár Imre, dr. Sípos Árpád jogtanárok gyö- 

» nyörüen rekonstruált szőlei.
Márkus János hegybíró tegnap azonnal 

i bejárta az egész nagyváradi hegyet s konsta- 
; tálta a nagy kárt, amit a szőlőtermésben oko­

zott a. fagy.
A városban bennt a kertekben is igen 

tetemes a kár. A vélemények tönkrementek s 
a -virágok is igen sokat szenvedtek.

Az időjárás tegnap is hűvös volt s való­
színűleg még több fagyás is lesz, amitől óvja 
gazdáinkat az Isten.

Budapest, május 12. (Saj. tud. táv.) 
Az ország több részéről jelentik, hogy a 
fagy rendkívül nagy károkat okozott. A 
Dunántid nagy bortermelő helyei is 
igen sokat szenvedtek a fagytól. A véle­
mények is igen sokat szenvedtek. A fel­
vidéken több helyen, mint Árvává ralján, 
Késmárkon, Eperjesen, Kassán egyre 
havazik. ■„

Székclyllíd, május 12. (Saját tud. 
táv.) A fagy nagy károkat okozott az 
egész Érmelléken, habár minden szőlős­
gazda és vinczellér talpon volt és tüzelt 
a szőlők között. A szőlők gyönyörű haj­
tásai mind lekonyulva vannak, mintha le 
lennének forrázva. A kis szőlős gazdák 
között nagy a szomorúság a szép kilátá­
sok megsemmisülte fölött.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi múzeum (Schlauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—b-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

Május 19. Esküdtszéki tárgyalás.
Május 27. Permetező kiállítás a városi szőlő telepen. 
Május 31. A gymnazisták majálisa.

* A király itthon. Ö Felsége tegnap reg­
gel 5 óra 45 perczkor a keleti pályaudvaron 
érkezett meg. A különvonatot, a melyen a 
király utazott, Ludwig Gyula, a magyar kir. 
államvasutak elnök-igazgatója, Kovács üzlel- 

i vezető, Kolányi és Ofner felügyelők vezették. A 
pályaudvaron Ö Felségét, ki pompás színben van, 
Márkus József főpolgármester, Rudnay Béla fő­
kapitány, Pávlics főfelügyelő és Lachnit állo­
mási főnök várták. Miután ő Felsége Ludwig 
igazgatót, Rudnay főkapitányt és Márkus fő­
polgármestert rövid megszóllitásokkal kitün­
tette, kocsiba szállt és kiséretéveljegyütt a várba 
hajtatott. A király kíséretében jöttek: gróf Paar 
Ede és Botfras főhadsegédek, König udvari 
tanácsos, Heimel tengerész-kapitány és Pitlik 
szárnysegédek, Fabinyi alezredes, Kerzel fő­
törzsorvos, Dittl kapitány, két udvari és egy 
katonai irodai titkár.

* Belopotoczky püspök Temesvárott. Dr. 
Bélopotoceky Kálmán tábori püspök, nagy­
váradi kanonok május 18-án Bécsből Temes­
várra érkezik, ahol a piarista-templomban, mint 
helyőrségi templomban május 20-án ki fogja 
osztani a kadétiskola növendékeinek a bérmá­
lás szentségét. A tábori püspök Temesvárott 
való tartózkodása alatt Dessewffy püspök palo­
tájában fog megszállni.

* Személyi hir. Szunyogh Péter alispán 
a bihari h. é. vasutak évnegyedes gyűlésére 
Budapestre utazott.

* Bonifácz napja. Holnap, hétfőn lesz 
szent Bonifácz napja A nagyváradi Szent 
László templomban őrzik a vértanú testét. 
Az ünnep alkalmából holnap, hétfőn délelőtt 9 
órakor nagy mise lesz szent Bonifácz sírjánál.

* Visszaállított gyorsvonat közle­
kedések. A május elsejével életbe lépett 
nyári vasúti menetrend a behozott újítá­
sok mellett megszüntette a Nagyvárad­
ról este 7 órakor Kolozsvárra induló és 
a Kolozsvárról reggel 8 órakor Nagyvá­
radra érkező gyorsvonatokat. Minthogy ez 
a változás Kolozsvár személyközlekedésé­
nek sokai, ártott, azért a kolozsvári keres­
kedelmi kamara sürgős folyamodást inté­
zett a kereskedelmi miniszterhez a be­
szüntetett vonatközlekedések visssaáUi- 
tása iránt. Hegedűs miniszter, mint ko­
lozsvári tudósi tónk távirja, ma táviratban 
értesítette a kolozsvári kamarát, hogy a 
beszüntetett két gyorsvonat! közlekedést 
jwnius elsejével isméi életbe lépteti.

* Majlálh püspök és a uegyvennyolczas 
honvédek. Majláth Gusztáv Károly erdélyi 
püspök kedden délután meglátogatta a kolozs­
vári Erzsébet aggmenházat Biró Béla apát- 
plebános, dr. Farkas Lajos főgondnok kísére­
tében. A főpásztort dr. Szombathelyi József 
vezette az egyes osztályokban. A püspököt kel­
lemesen leple meg az Erzsébet aggházban 
uralkodó rend és tisztaság. Különösen hosz- 
szasan időzött a püspök az aggházban levő 
öreg honvédek czelláiban. Ezeket egyenkint 
kikérdezte, hogy mely zászlóaljban szolgált s 
mely csatákban vett részt. Külön-külön meg­
dicsérte őket, hogy a hazáért és a nemzetért 
életüket koczkáztatták, azután megáldotta az 
öreg hadfiakat. A püspök közelebbről az Agus- 
teum épület mellett levő városi szegényekházát 
is megszemléli, a hol a nagy időknek számos 
katonája éli agg napjait.

* A játék-délutánok. A kultuszminiszter 
most adta ki rendeletét a játék-délutánokról, 
A jövő ősztől kezdve a középiskolák alsó 4 
osztályában hetenkint egyszer két óra hosszat 
a tanulok tanáraik vezetése alatt fognak kü­
lönféle testedző játékot végezni. A rendelet a 
legnagyobb szabatossággal intézkedik a játék­
terek nagyságáról, berendezéséről, megszabja 
egyes évuakok szerint, micsoda játékokra kell

| a fősulyt helyezni és egyúttal a játék-tanárok 
i külön díjazásáról is gondoskodik. — A felsőbb 
I osztályok játékdélutánjai ügyében a miniszter 

csak később fog intézkedni.

* A fürdők megnyitása. A fürdöszezun 
beköszöntött s ha bár a hűvös idő pár nap óta 
beszorítja is a vendégeket a szobába, a für­
dők megélénkültek. A Félix-fürdő szépen ki­
csinosítva, rendezve, ma nyillik meg ünne­
pélyesen. Ez alkalomból a jó czigányzene mel­
lett a katonazene is szórakoztatni fogja a kö­
zönséget. A megnyitási ünnepélye bizonyára 
sokan rándulnak ki Nagyváradról.
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* Mangra nines fölmentve. Az aradi 

görög keleti zsinat azon az ülésén melyen 
Mangra Vazult a hírhedt román agitá­
tort nagyváradi püspöki helynöknek válasz­
tották meg, a választás előtt Goldis püspök 
kijelentette, hogy Mangra 7 éves fegyelmi ügye 
el van intézve kedvezően a kultuszminiszté­
riumban, ezt azonban hivatalosan is meg- 
czáfolták. Nagyon jellemző, mit mond erről az el­
járásról a lelegraful Roman mai számában 
dr. Gáli József főrendiházi tag, a mérsékelt 
románok egyik vezető embere:

Főmagassága, Goldis József püspök, azt mondta 
az aradi zsinat üléseinek egyikében, —■ igy szól 
Gáli nyilatkozata — hogy közbenjárása folytán 
Mangra tanár rehabilitálási ügye a megoldás stá­
diumába került ős expediczió alatt áll; közbeléptek 
azonban egyházunk magas polczán levő kiváló fér- 
fiai és személyei és akadályokat görditettek intri­
kálva ellene. Minthogy a Tribuna Poporului szerint 
engem vádolnának ezzel, a következőket nyilatkoz­
tatom ki:

A püspök rosszul volt informálva és nem 
áll az, hogy Mangra ügye el lett volna intézve 
és expediczió alatt állna a zsinat megtartása előtt, 
sőt még most sincs elintézve. Legyen szives a 
püspök ur megkérdeni egyenesen a miniszter urat, 
amint én megtettem ős meg fog arról győződni, 
hogy mélységes tévedésben volt; tehát senki sem 
akadályozhatta meg az expedieziót intrikával vagy 
a nélkül. Nem áll továbbá, hogy intrikáltam volna 
a püspök ur ellen; rég óta munkálkodom a közélet 
porondján, mindig azonban nyilt sisakkal ős nem 
hiszem, hogy akadhatna valaki, a ki mondhatná, 
hogy intrikákkal igyekeztem volna elérni a czéljai- 1 
mat, de ezzel nem is vádolt engem senki a Tri- I 
buna Poporuluig. Áll az, hogy elleneztem Mangra 
protosincellussá való előléptetését ős nagyváradi 
helynökkő való megválasztatását Hamsea mellőző- ! 
sével, kit ezen állásra érdemesebbnek tartok rang- ; 
jánál ős koránál fogva; azért is igaz utón küz- j 
dőltem mellette az utolsó momentumig, hogy Man- ; 
grának más állása cserélve legyen Hamsea helynöki 
állásával. Ez azonban csak az előbb említett cm- í 
berek szemében halálos vétek, másokéban nem.

Tisztelettel:
Dr. Gáli József.

I
* Negyedszázados jubileum. Bízvást elüt j 

a szokott, lármás és nagyhangú ünnepségektől > 
ez, amelyikről mi is kéz alatt értesülünk, de í 
amelyet nem kevésbbé tartunk ínegemlitésro 
méltónak a többinél. Semmi nagyobb szabású ' 
akcziónak hire nem jutott pedig hozzánk. Mind- ! 
össze annyi a dolog, hogy baráti körben, tisz- i 
telői közölt e hó 15-én ünnepli Ragány János, - 
városunk köztiszteletben álló főszámvevője ; 
25 ik évfordulóját annak, hogy a közigazgatás ' 
szolgálatába lépett. Tizenöt esztendő ebből a , 
megyei számvevősködésre esik, tiz pedig városi j 
főszámvevőségére. Hosszú idő, munkás észtén- . 
dók, nehéz állás és törhellen munkaszeretet. • 
Körülbelül ezek azok a tényezők, amelyek a j 
polgárság szeretetét és becsülését összpontosít­
ják is az ezen felelősségtőljes állás ily érdemes 
betöltője személyiségében.

* Ötven éve doktor. A nagyváradi orvosi 
kar egyik becsült tagja: dr. Kutiák Ágoston 
ezelőtt 50 évvel avattatott orvossá. Egy fél­
század óta szolgálja ez a derék férfiú a köz­
egészségügyet dicséretes odaadással, buzgalom­
mal, nagy tudással s Nagyvárad közegészség­
ügye is sokat köszönhet működésének. A fél­
százados évfordulón óváczióban részesíti az or­
vosi kar. de részt vesz bizonyára az óváczió­
ban Nagyvárad közönsége is. Az orvosok jubi­
láns üi.-'epélyére vonatkozólag a következőket 
kaptuk:

A * Biharmegyei orvos- gyógyszerész­
éé természettudományi egylet* nagyérdemű 
választmányi tagjának, dr. Kutiák Ágoston­
nak tiszteletére, orvos-tudorrá avattatásának 
50 éves évfordulója alkalmából, f. hó 15-én 
délelőtt 11" órakor a vármegyeház kister­
mében jubileumi ünnepélyt rendez, a melyre 
a »Biharmegyei orvos- gyógyszerész- és ter­

mészettudományi-egylet«, az »Országos orvos­
szövetség nagyváradi fiókja« és az »Országos 
orvos-szövetség biharmegyei fiókja« összes 
tagjait s az ünnepelt minden tisztelőjét ezen­
nel tisztelettel meghívom. Nagyvárad, 1900. 
május hó 10-én. Dr. Edelmann Menyhért, 
egyleti titkár. — A biharvármegyei örvös­
éé természettudományi egyesület, dr. Kutiák 
Ágoston nagyváradi gyakorló orvos ur kar­
társunk, félszázados orvosi működésének év­
fordulója alkalmából, f. év május hó 15-én 
délelőtt 11 órakor, a vármegye székházának 
kistermében tartandó jubiláris ünnepélyre, 
fiókszövetségünket is meghiván, felkérem t. 
tagtársaimat, hogy ezen meghívást ez utón 
tudomásul venni és az ünnepélyen minél 
számosabban megjelenni méltóztassanak. Dr. 
Popovits György, elnök.

* Esterházy Móricz gróf halála. Fraknói 
és galánthai Esterházy Móricz gróf v. b. tit­
kos tanácsos, császári és királyi kamarás, Vesz- 
prémvármegyének 13 éven át volt főispánja, 
az éjjel Bécsben szivszélhüdésben meghalt. A 
boldogult, a kinek 50,000 holdnyi pápa-ugodi 
hitbizományi birtoka és Komárommegyében 
30,000 holdnyi szabad rendelkezési birtoka 
volt, azonkívül Németországban, Vesztfáliában 
csak nemrég örökölte Vesztfália egyik legszebb 
birtokát és kastélyát, ismert alak volt Buda­
pesten és főleg Bécsben, a hol állandó lakást 
tartott. Kiváló sportsman hírében állott, a 
Tattersallnak is elnöke volt. A gróf már egy év 
óta betegeskedett, de halála váratlanul jött. A 
halottas háznál máris több főherczeg és az 
összes bécsi arisztokrácia kondoleált. Temetése 
Pápán, illetve Gannán (Veszprémmegye) lesz, a 
hol a családi sírbolt van. A Nemzeti Kaszinó, 
a melynek a boldogult sok ideig választmányi 
tagja volt, kitűzte a gyászlobogót. Egy fia 
maradt, a 17 éves Pál gróf, a ki most a hit- 
bizományt örökli és két leánya, Mari és Fanny; 
az idősebbet az idén mutatták be az udvarnál. 
Mint értesülünk, végrendeleti végrehajtókul Pálfy 
Miklós herczeget és Fenyvessy Ferencz fő­
ispánt nevezte meg a boldogult.

* A pol pár mester köszöneté. Bulyovszky 
József városunk dr., polgármestere abból az 
alkalomból, hogy a bolgár diákok itt járlak, 
Réz Mihály közs. iskola-felügyelőnek a rendezé­
sért, a segédkező tanároknak a kalauzolásért 
és Gzeglédi Sándornak a vendégek kitűnő el­
látásáért legnagyobb elismerését és köszönetét 
nyilvánította.

* Csendőr-kűlönitmény a fürdőkben. A 
Püspök és Eélix fürdőkben a napokban foglalta 
el helyét a csendőr-különítmény, mely hivatva 
lesz az egész fürdőszezonban őrködni a fürdő­
közönség élete és vagyonbiztonsága fölött.

* Felülfizetések a biharmegyei nőegylet ál­
tal április 21—29-én rendezett amateur kiállítás al­
kalmával. IV-ik nap 24-én. Kledorfer, 40 fill., 
Rimanóczyné, 40 fill., Szabó Juli, 40 fill., Szarukán, 
20 fill., Losnyik Ferenczné, 40 fill., Smarda Edéné, 
40 fill, Makkay József 1 kor. 40 fill., Penchi 
Ferencz, 1 kor. 40 fill., dr. Fráter Imréné, 2 kor., 
Komlósiné. 40 fill., N. N. 40. fill., Reményfi Re­
zső, 40 fill., br. Messena Istvánná, 40 fill., Tóth 
Jenőnő, 20 fill., dr. Szemethy Géza, 1 kor. 40 fill., 
dr. Dőry Ferencz, 1 kor. 40 fill., Jelinek Ferenczné, 
2 kor. Csapóné Madarász Ilona, 40 fill., Nyiry 
Györgyné, 40 fill., Zathureczkyné 2 kor. 80. fill., 
Kolliner, 80 fill., Rothmann Jakabné, 80 fill., Do- 
say Ella, 40 fill., ifj. Kohn Sámuel, 1 kor. 20fill., 
Grótz Béla. 8 kor. 20 fill., Fazekas N. 40 fill., 
Géczy Lajos, 2 kor. 40 fill. V-ik nap 25-én. 
Kleedorfer Lambert, 40 fill., N. N. 40 fill., Huzella 
Gyula, 1 kor. 40 fül., Szabó Tibor, 1 kor., br. 
Gerliczy Fólixné, 2 kor, Stark Róza, 40 fill., Hil- 
linger Lipót, 40 fill., Cseprega Miklósné, 1 kor, 
40 fill., Pap Imréné, 1 kor., Frankó Endre, 40 fill., Wink­
ler Lajosné, 20 fill. Vl-ik nap 26-án Stark 
Gyula, 40 fill., Balogh Lajos, 1 kor. 40 fill., N. N. 
40 fill., özv. Balásházy Bertalanná, 1 kor 40. fill. 
Vil ik nap 27-én. Tatár Zoltánná, 40 fill., 
Gyurkovits Károlyné, 10 kor., Nadányi Jenőné 40

fill., Beczkay Arthur, 40 fill., N. N. 80 fül. 
Vl/Dik nap 28-án. N. N. 1 kor. dr'. Altmann 
Jakabné, 40 fill., Löbl Edéné, 1 kor., Marhelli Já­
nos, 2 kor. N. N. 20. fill., Des Echeroles 9 kor. 
40 fill., Nadányi Jenő, 1 kor. 40 fill., Zathureczky 
Pálné, 2 kor. 80 fill., ifj. Rimanóczy Kálmán, 8 
kor. 80 till., Brán Feliczián, 1 kor. 40 fill. IX-ik 
nap 29-én. Zsunk Pál 1 kor., dr. Szombathy 
István, 20 fill., br. Podmaniezky Emmi, 40 fill, 
Des Echerolles Laura, 40 fill., Láng József, 40 fill,, 
Berkovits Miklósné, 1 kor. 40 fill., Léderer Dá- 
vidné, 1 kor. 40 fill., Thury Kálmán dr. 80 fill., 
Stark Roza, 40 fill., Kalenda János, 80 fill., dr. 
Sonnenfeid Józsefné, 20 fill., Koliner Dávidné, 40 
fill., Vári Szabó Bélánő, 1 kor. 40., fill., Rózsavöl- 
gyiné, 40 fill,, Molnár György, 40 fül., Pálfy Béla 
40 fill. Pártos Arnoldné, 40 fill. Jakobovits Belén, 
40 fül., Hajós, 80 fill., dr. Mayer László, 1 kor., 40 fül.

A midőn az itt felsorolt felülfizetéseket a nő­
egylet elnöksége nyilvánosan nyugtatványozza, 
a szives adományokért egyszersmind köszöne­
tének ad kifejezést.

* Az ügyvédi kamara uj helyisége. A 
régi városházán nagy ronlás-bontás van, ala­
kítják át a helyiségeket, hogy a városi adóhi­
vatalnak megfelelő legyen. Az ügyvédi kamara 
is elköltözött az épületből a Széchenyi-téren 
levő Tisza házba.

* A szatmári gyilkosság. Papp Béla 
földbirtokos s két társa bünpörében az esküdt­
széki tárgyalás e hónap 22-én és 23-án lesz 
Szatmáron. Az itélőtanácsban Goiba Lajos fog 
elnökölni, szavazó bírák Szabó József és Ba­
logh József lesznek. A vádhatóságot Némelhy 
József dr. királyi alügyész képviseli. A főbü- 
nöst Kelemen Samu dr., Papp Zoltánt pedig 
Pejes István dr. fogja védeni, mig Zsoldícs Mi­
hály részére hivatalból Hermann Lipót drt. 
rendelték ki védőnek. A tárgyalást az egész 
megye érdeklődéssel várja. A tárgyalóterembe 
csak kétszáz hallgatót bocsátanak be névre szóló 
jegygyei.

* Elhunyt 48-as honvéd. Részvéttel vet­
tük a következő gyászjelentést: Alulírottak mély 
fájdalommal tudatják a legjobb atya, após, 
nagyatya és rokonnak Csorba Miklós nyug, 
püspökség! szőlőkezelő 48/49-iki honvéd hu­
szárőrmesternek folyó hó 11-én este 8 órakor 
élte 82-ik évében végelgyengülés következtében 
történt csendes elhunytál. A megboldogult ha­
lott földi maradványa folyó hó 13-án d. u. 4 
órakor fog Szent-János-utcza 444-ik szám alatt 
levő lakásnál az ev. ref. egyház szertartása 
szerinti ima után az olaszi-i sirkerthen örök 
nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre az 
elhunyt rokonai, barátai és ismerősei tisztelet­
tel meghivatnak. Nagyvárad, 1900. május hó 
12-én. Béke poraira I Csorba György, az el-

i hunyt fia. Csorba Anna férj. Tóth Józsefné, 
Csorba Mariska, Csorba Jolán, az elhunyt leá­
nyai. Csorba Györgyné szül. Siraky Julia, az 
elhunyt menye. Tóth József, az elhunyt veje. 
Csorba Miklós, Csorba Ernő, Csorba Margit, 
Csorba Ilonka, Csorba Giziké, Csorba Laczi, 
Tóth Katinka, Tóth Józsika, Tóth Jolán, az el­
hunyt unokái.

* Az ellopott májasfa. Tyirla Juon belé­
nyesi legény szerelmes volt a szép Mariczába és 
hogy szerelmét már egyszer méltó módon doku­
mentálja, arra elérkezett a virágos május elseje, a 
mikor minden szerelmes legény szép pánllikás má­
jus fát állít a kedvese ablaka alá és a mikor haj­
nalban a szép oláh fáták kidugják borzas fejüket a 
muskátlis ablakból, önkéntelenül felkiáltanak örö­
mükben:

— Lám, lám az a Juon megemlékezett rólam!
Tyirla Juon készült a nagy napra. Kivágott 

egy szép virágos orgonafát tövestül s rákötött vagy 
20 koronát, hogy gyönyörűen feldíszítse. Vett rá 
pántlikát, selyemkendőt, fügét, narancsot és min­
det, mindet fölaggata a májusfára. Május éjjelen 
már ott állott a Tyirla Juon udvarán a gyönyörűen 
feJdiszitett májusfa. Csakhogy a szerelmes Juonnak 
volt egy velélytársa is, Csató Endre, a kinek bi­
zony nem tellett olyan szép májusfára és kesergő 
szívvel nézte, a mikor Juon az udvaron diszitgette 
a májusfát. Kaján irigység fogta el mindezek lát­
tára s gyorsan megszületett benne a terv, hogy mi
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módon tegye lehetetlenné Juont a szép Marim 
előtt. Maga mellé vette még Jóvá Károly, Pantile 
Mihály és Pap István belényesi legényeket és a 
mikor szuroksötét lett az éj, a boldog Juon pedig 
bent a szobában álmodozott arról, hogy mily bol­
dogságot fog ő okozni az Ő szépséges Mariczájának 
a májusfával, az imposztorok ellopták a májusfát. 
A többszörösen kárvallott Tyirla Juon tudta, hogy 
honnan fuj a szél, mert utczahosszat beszéltek 
erről a vidám históriáról s a tetteseket följelentette 
a csendőröknek, a kik azután negyrészét összeszed­
ték a sok pántlikának, selyeinkendffnek és narancs­
nak. De mindez most már nem használ semmit, 
mert a szép Mariczának nem volt az ablaka alatt 
májusfa szép virágos május elsején.

x Katona-zene a Bazár-kertben. A Bazár­
vendéglő újonnan berendezett díszes kerthelyi­
ségében, rósz idő esetén pedig az étteremben 
ma este a 37. gyalogezred zenekara válogatott 
műsorral hangversenyt rendez. ízletes ételek­
ről és jó italokról Harsányt József vendéglős 
gondoskodik.

* Szlavianszky Nadin* hangversenye. 
Szlavianszky Nadina, a világhírű orosz szépség 
és énekesnő kedden Nagyváradon lép föl 
egész társulatával a Csarnok nagytermében. Az 
egész világot bejárta már az orosz csalogány 
és mindenütt nagy elragadtatással hallgatták az 
ó-szláv dallamokat és egyéb orosz énekszámo­
kat, melyeket remekül betanított társulatával 
énekeltet. A társulat tagjai remek orosz nem­
zeti viseletben jelennek meg, a művésznő nem­
zeti díszruhája pedig remek ékszerekkel van 
díszítve, A társulattal jön egy Balalaika zene­
kar is. A társulat itteni szereplése természete­
sen a mi nemesebb szórakozás nélküli váro­
sunkban nagy örömet kelt s előreláthatólag 
zsúfolt ház előtt fog fellépni. Jegyeket eddig is 
tömegesen vettek, de még mindig kaphatók 
Pauker Dániel Szt.-László-téri könyvkereskedé­
sében.

* Gyilkosság vagy öngyilkosság. Kis- 
Szent-Miklós torontálmegyei község határában 
tegnap virradóra egy összeroncsoll emberi holt­
testet találtak a vasúti síneken. A helyszínen 
megjelent hatósági közeg és csendőrség, 
megállapította, hogy az illettő Müller Mátyás 
szöregi czigánymuzsikus. Eleintén azt hitték, 
hogy Müller öngyilkossági szándékból vette ma­
gát a vonat elé. A bonczolásnál azonban a hul­
lán több oly gyanús jeleket találtak, melyekből 
gyilkosságra lehet következtetni. E fölfedezés­
ről rögtön értesítették a nagybeczkereki királyi 
ügyészsé et, mely a törvény széki bonczolást el­
rendelvén, utasította a csendőrséget, hogy ez 
irányban noomozzon. A csendőrségnek eddig 
sikerült megállapítani, hogy Müller tegnapelőtt 
néhány czigánynyal mulatott Szentmiklóson és 
estefelé távozott onnan, hogy a vonattal elu­
tazzék. Müilernél mikor Szentmiklósról eluta­
zott, 30—40 forint készpénz lehetett. Ezt a 
pénzt nem találták nála, azonkívül hiányzott 
Müller órája is. Az eddigi nyomozásból kétség­
telennek látszik, hogy Müllert kirabolták és 
eszméletlen állapotban dobták a vonat elé. A 
lakosság most nagy érdeklődéssel várja a nyo­
mozás eredményét. Eddig négy embert tartóz­
tattak le súlyos gyanuokok miatt.

* Rejtélyes gyilkosság. Német-Márok köz­
ségben rejtélyes gyilkossági eset tartja izgalom­
ban a lakosságot. Özv. Windheim Magdolna — 
írja levelezőnk —- pár évvel ezelőtt átadta va­
gyonát rokonának, Baumstark Márton asztalos 
mesternek azzal a kikötéssel, hogy amíg él, 
Baumstark tartozik neki teljes ellátást adni. 
Baumstark, amig a vagyonban tartott, telje­
sítette a kötelességét, azonban a vagyon Baum­
stark iszákossága miatt csakhamar elúszott s 
ettől fogva teher volt az öreg asszony a ház­
nál. Tegnapelőtt Baumstarknő lelkendezve fu­
tott a szomszédokhoz, hogy az öreg Wind- 
beimné beleugrotl a kútba. A szomszédok rög­
tön átfutottak és az öreg asszony holttestéi 
kihúzták a kutból. A halottkém jelentése alap­
ján a bonczolást megejtették s ekkor kiderült, 
hogy Windheimnét előbb agyonverték s úgy 
dobták a kútba. Ezt a feltevést igazolják a 
holttest fején talált súlyos sérülések. A csend­
őrség a jelen volt kir. ügyész rendeletére a 
Baumstark házaspárt elfogta, mert kétségtelen­
nek látszik, hogy az öregasszonyt ők gyilkol- 

’ ták meg s azért dobták a kútba, hogy bünü- 
Iket elpalástolják.

* Gyilkosság vízzel. Borzasztó gyilkossági 
eset történt a napokban Kézdi-Vásárhelyen.

* Kovács JŐzsef kézdi-vásárhelyi lakos már rég 
j idő óta haragban élt a szomszédjával Bálint 
| Sámuellel. A verekedő szomszédok akárhányszor 

i törvény elé is kerültek. A legutóbbi veszeke­
désükből kifolyólag hozott bírói ítéletben Bálint 
lett a vesztes fél, a ki emiatt roppant elkese­
redett s bosszul esküdött Kovács ellen. Tervé­
nek végrehajtására kegyetlen módot választott. 
E hó 8-án este ugyanis a mikor Kovács együtt 
ült családjával, Bálint vízzel töltölt puskából 
az anlakon át rálőlt Kovácsra, kinek fejét a 
lövés teljesen szétroncsolta. A családtagok ijed­
ten menekültek, lármájukra összefutottak a 
szomszédok is, a kik az esetről értesítették a 

; csendőrséget. A megejtett nyomozás kiderítette, 
i hogy a gyilkoságot Kovács József követte el, 

kinél a gyilkos fegyvert — melynek csöve a 
lövés következtében megrepedt — meg is ta­
lálták.

í A becsapott kincskereső.
Nagyvárad, május 12.

j
Tyipe János drág-csékei lakos nem tudta 

felfogni, hogy a ki magának nem tud kincset 
| szerezni, az másnak még úgy sem szerezhet s 
> azért rutul becsapta egy furfangos czigány. 
í név szerint Postás Sándor, a ki háztulajdonos 
: Nagyváradon a Kert utczában és hihetőleg 
i ilyes manipulácziókon szerezte a házát.

Hogy Tyipe János gazdagságra vágyott, az 
. csak természetes, de ő a hirtelen meggazda- 
i godás módját akarta megszerezni s ez már 

nagyon természetellenes. Sokszor, igen sokszor 
felvetette Tyipe János ezt az öreg problémát 
komája Ambró Gergely előtt, a ki végre is 
jobb tanács hiányában Rostás Sándor nagy- 

• váradi czigányhoz utasította, a ki nagyon jól 
' ért a kincskereséshez s e féle babonaságokhoz. 

Tyipe János nem szólt tovább senkihez erről 
hanem egy szép reggel befogta két ökrét, be­
jött Nagyváradra, fölkereste Sandri czigányt 
lakásán és előadta kérelmét.

— Hát lehet, lehet — szólt Sandri czi­
gány fontoskodó képpel. —■ de persze ehhez 
pénz kell, sok pénz.

—- Hiszen ha csak az kell. — szólt 
Tyipe János, — azon nem múlik, — erre 
vissza rohant a vásárba, eladta a két ökrét s 
nemsokára bankókban számolt le Sandri czi- 
gánynak 70 frtot.

Tyipe Juon boldogan ment haza gyalog s 
a feleségét a ki váltig szomorkodott az ökrök 
miatt, váltig vigasztalta.

— Lesz pénz fiam dögivei, majd kikeresi 
Sandri czigány.

Sandri czigány ki is utazott Csőkére 
Tyipe Juonhoz s körüljárta vele a határt.

— Pénzt látok nagyon sokat — mono- 
logizált Sandri czigány, — 13 drb. tallér már 
itt is van a zsebemben. Phi! phi! — apád 
anyád ide jöjjön. — És ezzel az ámuló Tyipe 
szemeláttára ki is vett a zsebéből 13 drb7 
régi tallért.

De hát természetesen még szükség volt 
pénzre és Tyipe még 15 frtot adott át Sandri 
czigánynak, a ki aztán azt ígérte, hogy egy 
hónap múlva ismét kijön és akkor majd föl­
keresik a nagy kincset. Nap-nap után múlt el 

I és Tyipe örömrepesve várta azt a napot, a 
mikor majd Sandri czigány állítása szerint a 
nagy hombárt is szinaranynyal töltik meg. Az 
idő múlt és Sandri czigány nem jött, a türel­
mét vesztett Tyipe pedig bejött ismét Nagy­
váradra s felkereste a bűbájos czigányt, hogy 
meghivja őt Drág-Csékére családi kincskere-

sésre. Sandri czigány úgy viselte magát, mint 
aki ujjasából rángatja ki a milliókat.

— Persze-persze, — szólt diplomatikusan 
— el is felejtkeztem róla. No de a mi késik 
nem múlik, három hét múlva kint leszek Csá­
kén. Ürítsetek ki minden edényt, az asszo­
nyoddal foldoztasd meg a zsákokat.

Ez a fellépés határozottan imponált Tyi- 
pének, annyira, hogy elmenetele előtt 60 frtot 
nyomott a Sandri czigány markába. Három 
hét múlva ki is ment Sandri czigány Csékére, 
nagy komolysággal körüljárta a határt s ekkor 
kijelentette, hogy csak az 1900 évi Sz. György 
napján éjjeli 12 órakor szedhetik föl a nagy 
kincset, de addig egy krajezárt sem. Szegény 
Tyipe Juon már semmit nem tudott a Sandri 
örökké éhes zsebébe sülyeszteni, tehát a czi­
gánynyal két szekér szénát küldött be. Egy­
szer ismét találkozott Sandrival a lóvásárban 
s ekkor ismét 9 frtot csalt az ki tőle, tehát 
eddig a kincskeresés 172 frtjába került Tyi- 
pének.

Szí. György napja közelgett s Tyipe be­
jött Nagyváradra, hogy figyelmeztesse Sandri 
czigányt az Ígéretére.

— No hát most már dologhoz látunk. 
Üres a nagy honibár ?

— Már egy éve üresen áll — felelte 
Tyipe Juon.

— No mert azért, hogy sok kincs ke­
rül beié.

Szivszorongva várta Tyipe Sz. György 
éjszakáját, de Sandri czigánynak hire-hamva 
sincs. Bejött tehát haraggal Tyipe, hogy Sandri 
czigányt felelősségre vonja a csalás miatt, de 
az most újabb csalással, hazudozással ál­
lott elő.

— Vagy 1000 forintot hozzál ide nekem, 
vagy pedig ölj meg egy embert s annak a 
fejét hozd el nekem, különben nem lesz semmi­
féle kincs.

Tyipe Junnnak azonban szerencsére most 
már felnyílt a szeme, belátta, hogy csalóval 
van dolga s azért egyenesen a nagyváradi rend- 
őrhéghez ment s följelentette Rostás Sándor 
czigányt.

A rendőrség megindította Rostás Sándor 
ellen a viszgálatot.

Idegenek birtokszerzése.
Ily czim alatt külön könyvben, tágabb 

keretben kibővítve megjelent dr. Baross János 
azon értekezése, melyet az idegenek birtok­
szerzésének korlátozása tárgyában f. é. ápri­
lis hó 3-án az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület közgazdasági szakosztályában tartott.

A szerző nagy jogi készültséggel jogtörté­
neti alapokon kimutatja, hogy már az arany­
bulla 26. pöntja kizárta az idegeneket az in­
gatlan birtokok tulajdonából. Azóta 700 esz­
tendőn keresztül a legféltékenyebben őrizték 
őseink a hazai földet, mig a Bach-korszakban 
1852-ben kiadott császári ősiségi nyiltparancs 
halomra döntötte a magyar jogfejlődést — és 
megnyitotta az idegenek számára a birtokszer-- 
zés jogát.

A világon minden agrikultur állam tör­
vényhozás az állampolgársághoz köti e jogo­
sultságot.

Oroszország, Románia és az észak-ameri­
kai Egyesült-Államok közül is többen, sőt 
Németországban is állanak fenn ily korláto­
zások.

A gazdag iparosállamoknak nincs szüksé­
gük ily védelemre, de a tőkeszegény agrár­
államok rá vannak utalva, mert kisajátítással 
fenyegeti őket a külföldi tőkepénz.

Végre is az mindegy, hogy fegyverrel fog­
lal-e el valamely országot a külföld, vagy — 
megveszi azt.

Magyarországot két irányban fenyegeti 
ily veszély:
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A kisbirtokokat a galicziai és orosz zsidó­
bevándorlók kerítik kezükbe, míg a nagybirto­
kokat a külföldi kapitálisták vásárolják össze.

Tragikomikus állapot, hogy mig telepítés 
utján uj erőkkel akarjuk szaporítani parasztsá­
gunkat, addig a régi, már meglevőt pusztulni 
hagyjuk*

Ép ezért törvényileg kimondandó, hogy 100 
kát. holdon aluli kisbirtokot csak magyar honos 
bírhasson. A fentemlitetl bevándorlást pedig 
be kell tiltani, mert azok az elemek még nin­
csenek a morálnak és czivilizácziónak azon a 
fokán, hogy egy modern állam kereteibe be­
illeszkedni tudnának. A közép- és nagybirtokok 
kisajátításának megakadályozása már nehezebb 
kérdés.

Ugyanis az ily szigorú korlátozások árde­
pressziókat idézhetnének elő.

Vannak sokan, kik ezenkívül nemzetközi 
retorzióktól is tartanak, — de ez. ránk nézve 
nem veszélyes — mert vajmi kevés magyar 
ember akar külföldön birtokot vásárolni.

Ami az árdepresszió kérdését illeti, ez el­
kerülhető, ha kérdésünket a most megindított 
telepítési és a középosztály rekonstrukcziójára 
irányuló akczióval egybekapcsoljuk. Ugyanis 
egy Országos Birtokbizottságot kell alakítani, 
mely e három testvérkérdés megoldását ve­
zetné.

Ezen bizottság jóváhagyása alá kell utalni 
minden külföldi egyén kérelmét, ki valamely 
magyar birtokot meg akar szerezni. Ha a bi­
zottság a birtokot telepítésre alkalmasnak ta­
lálja, — törvény által biztosítandó — elővételi 
jogánál fogva azt azon áron átveszi, melyet a 
külföldi megajánlott.

Ha jó erdőbirtokról lenne szó, azt az 
állam vagy más holtkézi tulajdonos szerez­
hetné meg.

Csak ha egy esetben sem lenne használ­
ható, akkor adná meg a bizottság az átiratási 
engedélyt. Ezen engedélyt is azonban számos 
megszorításokhoz fűzné, melyek közt első 
helyen állana az, hogy idegen honos birtokán 
csak magyar honpolgár lehessen gazdatiszt.

A. most tárgyalás alatt levő gazdatiszti 
törvény szervezete ezt a magyar holtkézi bir­
tokokra kimondja; méltányos, hogy ezen meg­
szorítás az idegen birtokosokra is kiterjesz­
tessék.

Anna! is inkább fontos a kérdés ezen 
része, mert azt a politikai és társadalmi ve- 
zérszerepet, melyei a régi tulajdonos elpusz­
tulásával a föld népe nélkülöz, a magyar gaz­
datiszteknek keli átvenni.

E társadalmi szempontok mellett óriási 
közgazdasági károk is fenyegetik az or­
szágot.

Az idegen tulajdonos összes ipari be­
rendezését külföldről hozatja s a mi fő, a föld 
jövedelmét utolsó krajczárig külföldön költi el; 
ez oly gazdasági kára az országnak, hogy 
Parnell Írország gazdasági bukását csakis an­
nak hasonló helyzetével magyarázza. Az ír 
birtokok tulajdonosai ugyanis jórészt angolok, 
kik az ír földjövedelmét csak Angliában köl­
tik el, abból egy schlling sem jut Írországnak.

A kérdés ilyetén való megoldása felelet 
egyúttal Beksics Gusztáv mostanában megjelent 
többrendbeli röpiratára, melyekben ő a hitbizo- 
manyok mobilizálását (vagy legalább áthelye­
zését) óhajtja, mert azok a magyar nép ler- 
jeszkedésének útját állják. A hitbizományok 2 
millió 300 ezer katasztrális holdat tesznek ki, 
melyeknek 45 százaléka szántóföld.

Ezzel szemben az »idegen kéz* birtokai­
nak nagysága 1.900,000 kát. hold, melyből 55»/» 
a szántóföld — tehát körülbelül annyi, mint a 
hitbizományok által lekötött terület.

Ha tehát a magyar nép propagácziójának 
eret akarunk nyuitani, az idegenek birtokait 

_arZn^Íu*í ki a telepítés czéljaira. így legalább 
hitbizományok által védett magasabb nemzeti 

Juekek is sértetlenül megmaradnak, mig az 
hegen birtokok által okozott társadalmi és köz­

gazdasági veszélyek is szanáltatnak.
, , Heksics azt mondja, hogy magyar nemzeti 
raekekből helyes birtokpolitikára elkerülhetet- 
h szükség van; ilyen helyes birtokpolitikával 

» nem egyeztethető össze az, hogy a 
hgaloniképes magyar földnek V,» része ma 

t ar ,’^e8en kézre került. Nemcsak a baj tova- 
jedését kell meggátolnunk, hanem a már ki­

sajátított magyar földet is vissza kell szerezni 
a magyar nép számára.

Az érdemes munkálatot az érdeklődők figyel­
műben azon körülmény ajánlja legjobban, hogy 
az j, m. G. E. említett ülésében kimondotta, 
miszerint az idegenek birtokszerzése ellen irá­
nyuló akcziót a szerző által kifejtett elvek alap­
ján tartja megindítandónak.

Kapható minden könyvkereskedésben és a 
»látna« nyomdájában (Üllői-ut25., »Köztelek«; 
3 koronáért.

EGYESÜLETEK.

Uj kiháaasitási és temetkezési 
egylet. A rn kir. belügyminiszter a komádi-i 
111. temetkezési és kibázasitási egylet alapsza­
bályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Igazságszolgáltatás.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Dr. Marienescu Áthallás.

711 Köpő Zsófia — Kiss Mihály -- helyben 
hagyva.

715 Gyurisán Katalin — Aszódi Elek — 
helyben hagyva.

716 Mucsi Sándor — Mucsi Sára — helyben 
hagyva.

717 Sziiasi Antal —• Cziráki Mária — hely­
ben hagyva.

744 Menszár Sándor — Hevesi Juliánná — 
helyben hagyva.

806 Macselka József — Szilágyi Piroska — 
helyben hagyva.

813 Molnár Ottilia — Kiss János — helyben 
hagyva.

822 Piappó Katalin — Szabó József — meg­
változtatva.

839 Takács Juliánná — Kiss József — rész­
ben megváltoztatva.

1032 Készeién yi F. — Denk Mária — hely­
ben hagyva.

Előadó: Dobosfy Alajos.

562 Bencze Szavéta st. — Beneze Juon 
s társa — részben megváltoztatva.

635 Krajnik János s társa — Szirbán 
János — helyben hagyva.

713 Zsiga Sándor s társa — Zsiga József 
s társa — helyben hagyva.

1174 Vészé Péterné s társa — Pantye Péter 
s társa — részben megváltoztatva.

1249 Kudelka József hagyatéki ügye — hely­
ben hagyva.

1260 Liebermann Mór — Gallovits Dezső 
s neje — helybon hagyva.

1261 Liebermann Mór — Gallovits Dezső 
s neje — helyben hagyva.

Előadó: Bócz Géza.
115 Varga Mária ■— Varga János — fel­

oldva.
362 Szikszay Lajos — özv Siklován Pé­

terné — helyben hagyva.
426 Madár István s társa — Madár Sándor 

s társa — helyben hagyva.
478 Tóth István hagyaték ügye — helyben 

hagyva.
Előadó: Léhóczky Lajos.

3054 H. Kenéz János — H. Kenéz Sándor 
s társa — helyben hagyva.

3185 Madar Jnon s társa — Madar Mária 
s társa — rendelet.

1029 Garay Sándor — Kiss Gyula — hely­
ben hagyva.

1086 Tóth és Auner — Spitzer Jakab csőd­
tömeg — helyben hagyva.

1317 Nagyváradi takarékpénztár — Vajda 
Bálint — helyben hagyva.

1283 Schwartz B. — Schwartz Ferencz — 
helyben hagyva.

ZENE és MŰVÉSZÉT.

Gyermek-dalok. Beleznay Antal szé­
kesegyházi karnagy, zenetanár, maradandó ne­
vet vívott ki a zeneirodalom és dalzene-köl- 
tészel terén sikeres működésével. Számtalan 
szcbbnél-szebb népdala országszerte közszájon 
van. Nem kevósbbé becses az a működés, amit 
az iskolákban a zenetanitás körül kifejtett. 
Most ismét megjelent tőle egy füzet »Gyer­
mek-dalok* czimeu, a melyet az elemi leány­
iskolák számára irt. Harminca gyermek dalt 
és tiz hazafias dalt tartalmaz a füzet, a me­
lyeknek szövegét Fása, Gyulai Pál, Beleznay 
Antal stb. írták s azokat Beleznay Antal ze- 
nésitette meg majdnem kivétel nélkül. A füzet­
ben a darabok dallama is közölve van. Ára 
40 fillér.

A zeneiskola hangversenye.
A Nagyváradi Zenekedvelők Egyesülete 

által létesített és fentartotl nyilvános zene­
iskola V-ík (a jelen tanévben második) hang­
versenyét rendezi 1900. évi május 13-án, vasár­
nap d. u. 5 órakor, a »Csarnok* dísztermében. 
Belépti jegy személyenként: felnőtteknek 1 
korona, gyermekeknek 40 fillér, karzatjegy 40 
fillér. A hangverseny kezdete délután 5 órakor.

A műsor a következő:
1. Major Gyula: »Serenade« op. 24-ből Ga­

votte. Előadják: I. hegedűn: Feinsilber Irén, Fé­
nyes Mádba, Föhn Ernesztin, Lápössy Erisike, 
Hirschmann Gyula, Leipnik Gyula, Steiner Emil és 
Stern József. II. hegedűn: Goldstein Aranka, Gold­
stein Erzsiké, Vosz.ka Jolán, Böszörményi Árpád, 
László József, Szemes Imre, Schreiber Lajos, Vetsz 
Izidor és Veisz Manó. Mély hegedűn: Homonnai 
Albert, Cellon: Moess Károly és Fekete Zoltán. 
Nagybőgőn: Hendel József és Szabó Sándor.

2. Erkel Ferencz: »Ábránd* a Hunyadi 
László czirnu operából. Zongorán előadja: Békési 
Piroska.

3. Schmidt J.: »Sonatine.« Zongorán 4. kézre 
előadják: Molnár Laura és Katona Ilonka.

4. Mendelsohn F. M.: Symphonie HL számból 
i »Alegro un poco agitato.« Előadják hegedűn: Ho­

monnai Albert, gordonkán: Moess Károly, zongo­
rán 4 kézre: Hondel József és Schwartz Géza.

5. Abt Ferencz: »Gute Nacht, du mein herzi­
ges Kind.« Ábránd. Zongorán előadja: Rafael 
Irma.

6. »Magyar dalok.« Czimbalmon előadja: Perl 
Szeréna.

7. Heindenfelder J.: »Norvég posta.« Zon­
gorán 4 kézre előadják: Bérezi Mariska és Bérezi 
Erzsiké.

10 perez szünet.
8. Hencsirek István: »A vándorló czigányzene- 

kar.« Egyveleg. Előadják: I. hegedűn: Aczél Ferike, 
Kánitz Dávid, Debreczenyi Dezső, Szabó Ernő, Már- 
tonffy István. II. hegedűn: Steiner Ervin, Fekete 
Béla, Diósi Mihály, Márloníi Zoltán. III. hegedűn: 
Szathmáry Mariska, Jakabovits IlonKa, Glüksmann 
Margit, Berger Emma, Schlich Dezső, Iluszty Lajos, 
Diósi Andor, Réz István, Hummel Ödön és Kiss 
Ferencz. Mély hegedűn: Bumbera Imre és Kohn 
Márton. Gordonkán: Boleman Aurél, Réz László, 
Békési Leó. Nagybőgőn: Szabó Sándor. Zongorán: 
Réthy Irén. Harmoniumon: Huszár László. Gzimbal- 
mon; Steiner Teréz és Perl Szeréna.

9. Sydney Smith: »Hangverseny ábránd* a 
»Bűvös vadász« czimü operából. Zongorán előadja; 
Frantzely Gabriella.

10. Hubay Jenő: »Csárdás jelenet* »Helyre 
Kati* Hegedűn előadja: Fényes Mártha.

11. Vomácska J.: »Valse de Göncért«. Zon­
gorán előadja: Schwartz Juliska.

12. Beriot Ch: »Fantasie — Balett* 2. sz. 
Hegedűn előadja: Feinsilber Irén.

13. Hummel J.: »Concerlino«-ból utolsó tétel 
(Rondo). Zongorán előadja: Peiser Sarolta. Kiséri 
a. vonós zenekar.

Bátky «senemüve. Bálky Endre nagy­
váradi zeneszerzőtől, kinek'nevét — mellesleg 
mondva — külföldön jobban ismerik mint ná­
lunk, »Impronúu,* czimmel egy zongorára irt
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EL MAT ARIFE.
Francziából fordilota: V, A.

Jenő, 
Zsil?- 
Béla, 
Jenő, 
Béla,

zenemű jelent, meg Kesgler Mária zongora mű­
vésznőnek ajánlva.

A mű, mint czime mutatja, nagy igények­
kel nem lép a közönség elé; ám azért igen 
kedves e bájos apróság, melynek »Sostemio* 
tételéből látszik, hogy sok formaérzék és in- 
venezió lakik abban a phantaziában, hol e zenei 
gondolat született.

A ki e zenemüvet hallja olyanforma élve­
zetet fog találni, a milyet nyújtanak egy hatal­
mas vizsugárból elvált és a nap sugarában 
csillogó szivárványt játszó vizcseppek.

Ostromállapot Barczelonában.
Madrid, május 12. Barczelonában az 

ostromállapot kihirdetése után helyreállt a 
nyugalom.

Személyi hírek.
Bécs, május 12. Ferdinánd Károly főher- 

czeg Párison át Madridba utazott, hogy ő Fel­
sége megbízásából átadja a spanyol királynak 
a Szent István-rend nagykeresztjőnsk jelvényeit.

Bécs, május 12. Gizella bajor herczegnő 
ma Mária Valéria főherczegnő látogatására 
Ennsbe utazott, a honnan tovább utazik Mün­
chenbe.

osztani a többiek sorsát. A legroszabb az volt, 
hogy a határ legjobb pontját vesztettük el.

Guibelalde a nap egy részén ott akart 
maradni a Szent Marcziálon, szivében dühhel, 
remélve hogy jön segély a királyi hadsereg­
től: senki sem jött. Akkor elhatározta, hogy 
Fontarabie felé fordul, hogy megvédelmezze 
egy kevéssé biztostámadás ellen, mert az an­
golok nem tudtak mást tenni, mint a folyó 
torkolatát elfoglalni; engem pedig Vera felé 
küldött, hogy megszóljam és várjam uj pa­
rancsát. Szemben a győztes angolokkal nem 
volt más gondolatom, minthogy beadjam le­
mondásomat és szomorúsággal; haraggal vál­
tunk el délután három óra tájban. Mióta harcz- 
ban éltem, nem éltem még oly istentelen na­
pot, sohasem láttam egy várost végveszedelem­
ben a nélkül, hogy segítséget ne kapott volna. 
S az én néma dühömnek még szomorú sejtel­
mei is voltak.

Verában az egész várat fegyverben talál­
tam. A legtöbb ház bezárva, a férfiak előtüne- 
deztek az ablakokból rövid puskákkal felfegyver­
kezve. Az utczán zavaros tömeg, az asszonyok 
pedig hangos kétségbeesett kiáltásokkal jártak 
felalá. Felém szaladtak: — Ah! dón Mánuel, az 
Isten áldja meg! Maradjon nálunk.

— Mi van itt? kérdeztem izgatottan.
— Nem tudja? Lesaca ég.
— Lesaca? És ki?
— Pesetorok . . . Garmendia . . . Több 

mint ötszázan vannak, mindent felgyújtottak.
(Folyt, köv.)
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A gyiiinásisták majálisa.
A jászó-prémoutrei kananokrend nagyvá­

radi főgymnásiurnának ifjúsága körös-nadányi 
Nadányi Jenőné 1 úrnő védnöksége és Grexa 
Gy. Lóránd tanár vezetése alatt folyó évi 
május hó 31-én a Félix-fürdőben majálist ren­
dez. A táncz kezdete 6 órakor.

A rendezőség a napokban küldte szét a 
majálisra szóló meghívót. A rendezőség név­
sora a következő:

Elnök: ifj. Hannathy Károly. Titkár: Al- 
liquander Ödön. Péntárnok: Bresztovszky Ernő. 
Alliqüander Kálmán, Adler Béla, Baly László, 
Bodó László, Bozóky Ferencz, Frankó József, 
Frankó Sándor, Géczy Imre, Gyémánt 
Jancsó Béla, Kotunovics Géza, Kovács 
mond, Líchtnoann Jenő, Lukács Imre 
Medvigy Mihály, Mercsa Viktor. Nadányi 
K. Nagy Marczel, Nesztor József, Pallay 
Péterffy Elemér, Pongrác.: István gróf, ifj. Po- 
povits György, Síposs Ernő, Szunyogh István, 
Szunyogh Péter, Telegdi László, Vált Páter, 
Venczel Dezső, Voit Ervin, Waldmann Géza, 
Zigre Miklós r. b t.

32.
Csapatát felállította és sebes léptekkel 

tartottunk írun felé a Bidassoa mentén. A 
Biriáton magaslatnál elhagytuk a völgyet, hogy 
meghágjuk a magaslatokat és igy egy ' hegység 
mellé érkeztünk, Behobie felé, hol egy kápolna 
van melyet Szent Marcziál remete lakának hív­
nak. Valamikor itt sok franczia esett el; ez 
fontos hely, mely írunt fogva tartja. Már egy 
angol hadosztály tartotta elfoglalva. Mikor . 
Guibelalde megpillantotta a veres 'ruhásokat, 
hozzám jött és haraggal kiáltá: Arrail vége 
van! Nem tesz semmit, előre! és éljen Na­
varra! — Kifejtette csapatait és a dombra 
vezényelte; de, barátom, az angolokat nem 
olyan könnyű hanyathomlok megfutamítani, 
mint az Andaluziaiakat vagy a pesetorokat. 
Ezek jól tartották masukat, annál is inkább, 
mert ágyúik is voltak s ugyancsak köpködték 
a kartácsokat az orrunk alá. Háromszor tá­
madtunk és igen sok embert vesztettünk: Gui­
belalde arczában megsebesült. Végre is mi 
maradtunk a Szent Marczi l urai de nem tud­
tunk előbbre haladni: a nagy angol vonalak a 
tüzérséggel írun mind<n bejáralát fogva tar­
tották.

Egész Európa borzadálylyal értesült arról 
a mi ebben a szerencsétlen városban történt. 
Tudja, hogy az angol kormány Christinától 
behiva elküldte neki London összes öszeszedett 
és fegyelmezetlen rablóját Evan vezérlete alatt. 
Hit és hűség nélküli gonosztevők voltak tzek: 
oly zsákmányolást vittek ezek ezen nap nap után 
véghez, milyet Európákét századon át nem lá­
tott, a gyilkolás és rablás mindenféle nemét. 
Láttuk, mikor mozdulalanul Altunk a Szent 
Marcziál fensikján; de minthogy Iránban, a 
negrók voltak, kik kftség kívül maguk hitták 
az angolokat, cseppet sem volt kedvünk meg­

A delegáczió megalakulása.
Budapest, május 12. (Saj. tud. 

magyar és osztrák delegácziók
táv.)

ma! Amegalakultak.
A magyar delegáczió elnöke Szilágyi 

n de- 
a de­
li irályt

Dezső rövid beszédben üdvözölte 
legátusokat, munkára serkentette 
legáczió tagjait s végül a 
éltette.

Az elnöki beszédet a delegáczió tag- 
állva hallgatták végig.

Budapest, május .1.2. (Saját tud. táv.) 
A holnapi trónbeszéd meg fog emlé­
kezni a berlini útról, mely ha bár 
családi ünnep is volt, de a hármas 
szövetség megerősítésére vált.

Gullner Gyula mandátuma.
Budapest, május 12. (Saj. tud; táv.) 

Gullner Gyula belügyi államtitkári Abony- 
ban egyhangúlag újra választották orsz. 
gy. képviselővé.

Munkácsy né köszöneté.
Budapest, május 12. (Saját tud. táv.) 

Özv. Munkácsy Mihályné nyilvános kö­
szönetét mond, a férje elhunyta alkal­
mából megnyilatkozott nagy nemzeti rész­
vétért.

»Örökké fog élni — úgymond — 
lelkemben annak a fejedelmi temetésnek 
emléke, melyet a nemes magyar nemzet 
boldogult férjemnek rendezett.«

Lemondó egyetemi rektor.
Bécs, május 12. (Saj. tud. táv.) 

Az egyetem rektora beadta lemondását, 
mert az egyetemi tanács a diák zavar­
gások elleni intézkedésekben nem értett 
vele együtt.

Tausanovics-pör végtárgyalása.
Belgrad, május 12. Ma kezdődött meg a 

Tausanovics-pör végtárgyalása. A semmitőszék 
' által helybenhagyott vádhatározat szerint Tau- 

sanovics Koszta, a Gruics-féle radikális kor- 
í mánynak volt tagja, 46 éves, felségárulás 

miatt már kétszer elitélve, a Beogradszka 
Zadruga nevű belgrádi pénzintézet részvényei­
nek jogtalan elsajátítása és hamisítása miatt, 
valamint hamisított okmányok használata miatt 
a büntetőtörvény 147. és 148. §-ai alapján vád 
alá helyeztetik. xA vádhatározat a kihallgatott 
szakértők véleményén, amely szerint. Tausano- 
vics Bankovics igazgatósági tagnak a nevét 
más czélokra szolgáló fakszimile lenyomásával 
hamisította, továbbá a vádlottnak erre nézve 
tett beismerő vallomásán, a Beogradszka

■ Zadruga igazgatótanácsának a nyilatkozatán, 
amely szerint Tausanovics az intézetnek el 
nem helyezett részvényeit tényleg az igazgató­
tanács tudta nélkül elsajátította és Bankovics 
igazgatótanácsosnak a fakszimiléjét egy szintén 
eltulajdonított klisével rányomta a részvényekre, 
továbbá a zágrábi szerb bank és az újvidéki 
központi hitelintézet nyilatkozatain, amelyek 
szerint a vádlott a 300 hamisított részvényt 
ezeknél az intézeteknél 31.243 korona erejéig 
elzálogosította és végül Bankovics és Cselovics 

i igazgatósági tagoknak. Tausanovics két párt­
felének idevonatkozó tanúvallomásain alapszik.

, Bankovics mint magánpanaszos is szerepel eb­
ben a pörben. Tausanovics védelmét Mostics 

. ügyvéd vállalta el. A szerb büntetőtörvény sze- 
i rmt azok a büntettek, a melyekkel a volt mi- 
i nisztert vádolják, tíz évig terjedhető börtönnel 
; büntetendők.

Török ügyek.
Konstantinápoly, május 12. Minthogy 

i egyes lapok makacsul ragaszkodnak ahhoz a 
híreszteléshez, hogy a prizrendi o°ztrák-magyar 
konzult megfenyegették az albánok, az Agence 

' de Constantinople, noha ezt a koholt hirt 
illetékes helyről azonnal raegczáfolták, hivatalos 

' török részéi kapott értesítés alapján újra ki­
jelenti, hogy Prizrendben semmi olyan dolog 
nem történt, a mi a szóban forgó, teljesen lég­
ből kapott híresztelésre alapot adhatott volna-

Gőzsikló a megyében.
A magyar aszfalt ipar részvénytársa­

ság tatarosi gyártelepén egy gőzsiklót 
óhajt építeni a gyári anyagok szállítására. 
Az erre vonatkozó terveket tegnap mutat­
ják be Biharvármegye alispánjánál.

Permetező kiállttá» Nagyváradon. 
A biharmegyei gazdasági-egyesület és a nagy-
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Önkéntes árverés

98.80

97.30

Reich .Jenő és T£’”*a

Megnyitó-ünnepély.

17.80
725.50

97.40
92.40

96.40
19.25

118.30
242.70

23.66

99.50
97.50
92.50
98.10
92.50

Osztrák hitel
Magyar hitel
Allamvasut — 
Rimamuránvi 
Magyar jelzálog 
salgótarjáni
Wagon-kölcsön

Tőzsde jelentőse.

A »Tiszántúl* eredeti távirata.

Nagyváradon, Hidegser-utczán négy 
telek eladó.

Részietekről Dr, Rosentbál Mór ügy­
véd, Nagyvárad, Zöldfa utcza 38 sz 
a. ad felvilágosítást.

Értéktőzsde.
Budapest, május 12.

.... ______ 723.—
727.50

... „ _. _ — — 687.25
— 599.—'

Határidők.
Budapest, május 12.

— 8.02
_ 788

~ - .. _ — _ 5.60
------- 6.05
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Liniment. Capsid comp.
Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő 

megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatni köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnálés meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsöiósekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain- Expeller, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű házlszer, melynek 
ogy háztartásban sem kellene hiányolni. 
40 kr., 70 kr. és 5 írt üvegenként! árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár; Tűrök József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértékü utánzat van forgalomban. KI nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy és Richter ozégjogyzés 

i nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 
I RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT 
I * '55 «». é« kir. adrari si&Iltlók. 'St

váradi hegyi választmány e hó 27-én Nagy­
váradon a városi szőlő telepen permetező ki­
állítást rendez, mely alkalommal a kiállításon 
levő permetezők működésben be lesznek mu­
tatva. A kiállításra már eddig is többféle 
rendszerű permetező lett bejelentve s igy al­
kalma lesz szőlősgazda-közönségünknek a per­
metezők különböző nemeivel megismerkedni. 
A bejelentési határidő bár lejárt, a bizottság 
tekintettel arra, hogy még egy páran jelezték, 
hogy a kiállításon részt vesznek, a bejelentési 
határidőt e hó 20-ig meghosszabbította. Beje­
lentések a gazdasági egylet titkári hivatalához 
(Nagyárad, Nagy Sándor-utcza Eleméri-ház) 
intézendök.

Szántás-verseny a vármegyében. 
A Biharmegyei Gazdasági Egyesület f. évi már- 
czius hó 21-én tartott közgyűlésén elhatározta, 
bogy a f. évben a vármegye több pontján szán­
tás-versenyt rendez. Az első szántás verseny e 
hó 28-án lesz megtartva Berettyó-Ujfaluban, 
mely iránt az ottani gazdaközönség nagy ér­
deklődést tanúsít s igy remélhető, hogy az jól 
fog sikerülni. A szántás-verseny tervezete már 
elkészült, melyet legközelebb hozni fogunk.

Búza októberre 
Búza áprilisra 
Uj tengeri — 
Rozs okt — 
Zab okt.
Káposzta, repcze, aug. — — — _ ______

ítivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. május 12-én 

Magyar aranyjáradék 4% — _ _ _ 
Magyar koronajáradék — _ — — _ 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4./°<yo — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstbon 2'/0% —
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horváth-szlavón földtebermontési kötvény 
Magyar iiyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszaszabályozás és szegődi sorsjegyek kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — —
Osztrák járadék aranyban — — :— —
Osztrák korona járadék — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — — 
Magyar hitelbankrészvény — — — — 
Osztrák hitelintézet részvény — — — 
Párisi vista — — — — — — — 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — 
Németbirodalmi márka — — — — —
London vista — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — —

A régi Rózsabokor épülete összes 
anyagával, u. m.: tetővel, ablakok, ajtók, 
verandával stb. f. hó 21-én délután 3 órakor % 
színhelyen nyilvános árverés utján el fog 
adatni.

Árverezni szándékozók a kikiáltási 
ár 10 százalékát előzetesen letenni kö­
telesek.

Nagyvárad, 1900 május hó 9.

A Színház és Bazár Építkezési 
Vállalat.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy

Kiváló tisztelettel

Kernáts János,
bérlő.

FEEIX GYÓGYFÜRDŐT 
a 37. gy. ezr. zenekara, valamint a hódmező-vásárhelyi Béla czigány zenekara 

közreműködése mellett 

vasárnap, május hó 13-án, 
esős idő esetén is, 

tánczmulatsággal megnyitom.
Az elegánsul berendezett lakószobák, kád- és tükörfürdők, sétautak 

továbbá a Félix-fürdő elismert jó konyhája és pinczéje készen várja a leg­
különbözőbb igényű vendégeket.

Gyors és pontos kiszolgálás, mérsékelt ár által igyekezni fogok t. vendégeimet 
telj esen - kielégíteni



1900. május 13

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara.

THEK ENDRE

árlappal

sirlappal

Nyomatott a Szent-László-nyomdában Nagyváradon.

ismertető Könyvecskével 
bérmentve szolgál

ismertető könyvecskével 
bérmentve szolgál

FIÓK-ÜZLET
Szeged. 

Temesvár.
Kassa.

vi^jjyógyiiitézete
FORRÄSKEZELÖStG

Sztojka, 
(Szolnok Doboka in.)

KÜTKEZELÖSÉG 
Bikszád 

(Szatmárnaegye.)

nyitva:
Május hó 1-töl Deczember hó 1-ig.

Rendszer: PriCSHÍtZ és Kneipp
Villanyozás, massage, gyógytor­

nászai, diaetetikai eljárás. Gondos 
orvosi felügyelet, kitűnő ellátás, 
igen mérsékelt ár. Prospektus 
ingyen.

K ® s ze (i e n 

(vasuti állomás)
Dr. Dreiszkcr József 

s a,- sí a t é i* i ti ni a

A bikszádi víz kapható Nagyváradon, Janky Antal utóda (Kiss Károly), 
Kádár János és Wurst József urak fűszer üzletében. — Az alant irt 
legjutányosabb árak mellett, házhoz szállítva: egy üveg 1/a literes bik­
szádi viz 14 kr., ha az üveget visszaadjuk 11 kr. Egy üveg 1 literes 
bikszádi viz 22 kr., ha az üveget visszaadjuk 16 kr. Egy láda 40 ”a 
literes üveg bikszádi víz 5 frt. 20 kr., a 40 üres üveget ha visszaadjuk 
3 frt 70 kr. Egy láda 25 1 literes üveg bikszádi viz 5 frt 20 kr., a 25 

üres üveget ha visszaadjuk 3 frt. 70 kr.

A kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter ur 29045./IX. sz. leirata szerint al­
kalmat óhajt nyújtani a tehetségesebb 
kisiparosainknak és munkásoknak, hogy 
szakmabeli ismereteik gyarapítása és mü- 
izlésük tökéletesítése czéljából a párisi 
nemzetközi kiállítást tanulmányozhassák 
s e czélból utazási ösztöndíjakat enge­
délyezett. Ezen ösztöndíjakból — kiegé­
szítve az alólirott kamara állal is e 
czélra megszavazott összeggel a kamara 
területéről 3 törekvő iparos és 1 keres­
kedő segéd egyenként 400 korona, to­
vábbá 4 iparos segéd egyenkint 300 ko­
rona utazási segélyt nyer.

Az alulírott kereskedelmi és iparka­
mara ezennel felhívja mindazokat, a kik 
ezen utazási ösztöndíjakat elnyerni óhajt­
ják, hogy kellően felszerelt s a kereske­
delmi miniszter úrhoz czimzett kérvé­
nyeiket legkésőbb a folyó évi május hó 
25-ig a nagyváradi kereskedelmi és 
iparkamarához adják be. A pályázati 
kérvényekben, illetve azok mellékleteivel 
igazolandó az illető lakhelye, vagyoni 
viszonyai, erkölcsi magaviseleté, foglal­
kozása, előképzettsége, esetleges tanul­
mányai és nyelvismerete.

Megjegyezzük, hogy ezen utazási ösz­
töndijakra első sorban olyan fiatal mes­
terek, illetve ipari munkások tarthatnak 
igényt, kik sajátjukból a szóban levő ki­
állítást meg nem tekinthetnék, az oda 
leendő kiküldetésre azonban kiváló szak­
ismereteiknél fogva alkalmasak és oly 
iparágat űznek, melynek fejlesztésére ily 
tanulmányozás befolyással lehet, tehát 
első sorban a müipar körébe tartozó ipa­
rosok és munkások.

Nagyvárad, 1900. május 10.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara-.

Janky József, Dr. Sarkad! Lajos, 
elnök. titkár.

Van szerencséin a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 

nagyváradi fiók zongora-raktáram 
mely eddig Fő-ut Széchenyi-szálloda alatt létezett, most Kolozsvári-u 4. sz 
alá a vezetésével megbízott Vomácska József zenetanár ur saját lakására helyez 
tem át. — Raktáron mindig nagy választék áll a t. közönség rendelkezésére

ásványvizet,
J&wV IsnwvH mint Erdély gyöngyét, nem hi­

ába nevezték el magyar ka fis­
ba ái vigyek, mert tényleg annak gyógyhatású a szi­
gorú diéta betartásával: idült gyomorbántalom, máj- 
és epehólyag, valamint epekő bajoknál, nemkülönben 
ezuk(n betegségnél alkalmazva, valóságos csodákat 
miivel, kitűnő hatású a Sztojkai Jásványviz a légző­
szervek összes bántaímaiiiál, valamint a női bajok és 

görvélykötXNS bántalmaknál is. — A Sztojkai ásványvíz dús szén- 
»ártartalmánál fogva, akár borral, akár gyümölcsszörppel vegyítve, 
mint kellemes üdítő ital párját ritkítja. Sztojkal ásványvíz 
hosszas használata az ép szervezetben 'elváltozást nem idéz elő s 
igy a rossz ivóvizet is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, 
mert hosszabb állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd alkat­
részek, mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren (üli szállítást.

Bikszádi viz bérlője s a sztojkai víz löelárusitói:
ALMER LAJOS ÉS KÁROLY 

nagybányai lakosok.

J« ásványos gyógyvizet 
IKSZttfil meiy egyedüli a raaSa nelué" 

ban, több hírneves egyetemi 
orvostanár és hírneves vidéki orvosok, hatásánál 
fogva fölébe helyezik a külföldi és drága Selters és 
(jlleichenbergi vizeknek. Gyógyító hatása a bikszádi 
ásványos gyógyvíznek kitünően bevált idült és he­
veny légcsőhurut, hangszálag hurut, vérköpés, ellen. 
Nagy konyhasó tartalmánál fogva vérhányás, tüdő­
csúcs hurutnál és kezdődő gümőkórnái, továbbá ki­

tűnő eredményt értek el a bikszéuli víz alkalmazása által emészt­
hetetlenség, idült- és heveny gyomorhurut, máj- és epe hólyag- 
bántalomnál, a belek renyhe működésénél, vesehomokban szen­
vedőknél, görvélykóros daganatoknál, heveny és idült női bántal­
maknál, mint specificum váll be.

1818.
Í9Ö0.

Zongora-gyÄr B u d a p e s í c n

FIÓK-ÜZLET
Arad.
Győr.

Kolozsvár.

Gyártott zongoráim nemcsak bel-, hanem külföldön is a legnagyobb 
keresletnek örvendenek, minőségükért szavatolok. Hogy zongoráim mennyire ki­
állják a versenyt a külföldi gyártmányokkal, bizonyítja az is, hogy az ország vala­
mennyi nevezetesebb zeneintézeteiben, igy az orsz. magy. zene-akadémiában is kizárólag a 
THÉK-féle zongorák használatosak.

A n. é. közönség látogatását kérve zongora-termembe, maradok kiváló 
tisztelettel

Képes árjegyzékkel kívánatra szolgálunk. THEK ENDRE.


